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300,000.
Din vălmăşagul sforţărilor de tot 

neamul cari se depun în munca pen
tru înaintarea poporului nostru, ochiul 
ager al scrutătoriului treaz par’ c’ar 
desluşi o tendenţă ce se limpezeşte 
cu fiecare zi luând forma tot mai ho
tărâtă a unei îndrumări realiste şi să
nătoase : mentalitatea no.astră începe 
a se cristaliza mereuţ, desbrăcându-se 
succesiv de balastul ideolog-romantic 
caracteristic epocei poreclite a entu
ziaştilor. Entuziasmului, în accepţia 
aceasta a cuvântului, i s-au cam is
prăvit zilele.

Fireşte, octogenariul, al cărui 
trup istovit ne mai aparţine încă, dar 
al cărui suflet e ’ngropat în trecutul 
auriu al „redeşteptărei noastre naţio
nale“, — sexagenarul, care apucase 
în floarea vârstei sale vremile pline 
de mari nădejdi, în cari prin voinica 
pleiadă dela 60, ni s’a statornicit tot 
ceeace ne-a mai rămas ca aşezăminte 
culturale-naţîonale, — chiar idealiştii 
şi romanticii moderni văd în stânge- 
rea acestui „entuziasm“ decadenţa şi 
discompozifia treptată, văd numai vi
rusul ce disolvă organismul nostru 
naţional.

Nimeni nu le contestă tuturor 
partea lor de adevăr. Insă cu toate 
mizeriile, cu toată laturea pigmeă a 
epocei noastre contimporane, ne place 
a crede că şi de partea noastră s’ar 
putea descoperi un sâmbure mititel 
de dreptate, din care — cu oarecare 
logică şi mai multă bunăvoinţă — să 
se scoată deducţiunea că: nu entu
ziasmul este acela care trage de 
moarte, ci că în acest intermezzo pu
ţin simfonic al vieţii noastre publice 
se săvârşeşte o prefacere a psihicului 
nostru individual şi colectiv, — că în zi
lele noastre se înfiripă o îndrumare 
reală purtând o notă pronunţată de

primenire, un nou curent, care începe 
a se înstăpâni pe întreg felul nostru 
de-a gândi şi lupta.

Domol şi fără fast, însă cu atât 
mai sistematic, se instalează în mie
zul activităţii noastre, neunitare şi 
dismembrate, această epocă practică 
şi singură în stare de a ne duce ma- 
tematiceşte sigur cătră izbândă.

Căci am ajuns în sfârşit şi noi 
vremea, când vorba dulceagă, fraza 
îngrijită şi rotunzită, discursurile so
nore şi pline de aluzii nu mai prind. 
Mulţimea s a desmetecit, s-a cuminţit, 
s-a rafinat. Ea nu mai crede oricărui 
„apostol“ înflăcărat cocoţat cu entu
ziasm în spinarea butoiului de bere 
— lumea s-a plictisit de vorbele late 
şi umflate, ea cere azi fapte. Pentru 
că a ajuns şi neamul nostru — ce e 
drept carn târziu şi după prea multe 
siDamăgiri — la convingerea, că forţa  
e singura  taină a izbândei. Nici când 
vre-un popor n-a învins prin constru
iri de programe, prin smerenie şi lo
ialitate, prin alipire cătră cutare ori 
cutare, el a biruit exclusiv prin pu
terea şi vigoarea sa fizică încununată 
de superioritatea sa sufletească şi cultu
rală. La rădăcina ori-cărei întreprin
deri naţionale, ori cărei acţiuni mari 
stă azi mai mult decât ori când ba
nul. Oricare sforţare se va promova 
mai grabnic prin câţiva gologani de 
cât prin sute de discursuri „classice“ 
şi Românul va trebui să se nască de 
aci înainte şi altceva decât poet.

Dar pentru ce am cădea în gre- 
şala veche făurind la fraze, când ne 
stă întrajutor o disciplină modernă 
care ne scuteşte de orice rătăciri ale 
fantaziei.

Vino deci statistică, tu proză 
rece şi seacă, însă tocmai de aceea 
singura realitate şi înşiră-ţi dovezile 
pe cari nici cel mai aprig „ritor“, 
nici cel mai „subtilissim doctor“ să

nu le poată contrazice şi clătina. 
Aratâ-ne, că nici când nu s-a jertfit 
|rjai intensiv ca de-o vreme încoace 
şi că acuma chiar, în ceva mai bine 
de-o lună de zile, acest popor sărac 
şi năcăjit şi-a sporit avuţia naţională 
cu daruri cari apropie suma de trei 
sute mii de coroane, vii şi moi ţii în- 
trecându-se într-o nobilă emulaţie în 
dragostea de neam şi duhul de jertfă:

Biserica desigur măreaţă, ce se 
va înălţa falnică într-una din pieţele 
principale ale Clujului, a primit câte
va mii de coroane ca daruri dela 
vlădicii noştrii uniţi.

Pentru masa studenţilor univer
sitari din acelaş oraş, I. P. S. Sa me- 
tropolitul Victor din Blaj a dăruit de 
curând suma de cinci sute coroane, 
episcopul Radu o sută, fondul die- 
cesan din Gherla altă sută, apoi 
câteva daruri mai mărunte cari toate 
împreună fac mai o miie de coroane.

Profesorul universitar Simion Mân- 
drescu, aducându-şi aminte de lipsu
rile pe cari le duce gimnasistul ro
mân sărac, cinsteşte mesei studen
ţilor dela Braşov trei sute coroane, 
alţii, al căror nume regret mult că-mi 
scapă, dăruesc sume mai mici, ridi- 
cându-se totuşi cifra la aproape cinci 
sute de coroane.

Decursul serbărilor naţionale din 
Bălgrad şi Sibiiu ne sunt proaspete 
în amintire; se ştie deci că sumele 
iscălite şi încassate ca taxe de mem
brii din prilejul adunărilor Asociaţiei 
şi fondului de teatru împlinesc aproape 
zece mii de coroane.

— De câte-ori nu s-o fi frămân
tat cu gândul fiecare din noi simţind 
cum îl încinge de strâns brâu! de 
fier, „cercul vicios“ din care nu poate 
răzbi: „suntem săraci fiindcă n-avem 
şcoală şi nu putem zidi şi susţinea 
aceste şcoale pentrucă suntem prea 
săraci.“

Nu tot aşa i-s-a întâmplat din 
norocire bogatului notar din Făget, 
domnului Bianu, care cu un gest ce 
trădează forţă de atlet a rupt acest 
cerc vicios şi întemeiând o fundaţie 
de şase mii coroane, d-sa asigură 
soartea unei instituţii, fără de care 
comuna s-ar prăpădi. Şi să nu cre
deţi că n-avem şi alţi oameni cu şer- 
pare groşcioare şi cu braţe tot atât 
de puternice ca d-1 Bianu. Vor veni, 
căci s-a copt sămânţa vremii şi tre- 
bue să răsară tot mai mulţi atleţi 
realişti în viaţa noastră culturală na
ţională.

Ori doar spiritul luminat şi prac
tic, domnul Ioan Mihu, care din fe
ricire este preşedintele unei mari so
cietăţi de cultură, n-a avut şi d-sa 
un asemenea moment de realism, 
când a încheiat poeticul său discurs 
de deschidere cu prozaicul gest de 
zece mii coroane?

Dar tăcere!.. căci ne apropiem 
de lăcaşurile sfinţite ale morţilor Ju
nei din urmă. Şi respectul nostru 
creşte nu numai fiindcă vorbim despre 
morţi, ci fiindcă ne găsim cu adevă
rat în faţa unor suflete m a r i.

Par’ eă-1 văd înaintea mea pe Dr. 
George Anca zăcând în patul suferin
ţelor, cari aveau să-l curme. Redus, 
de boala care nu iartă la piele şi 
oase, la uu schelet în care mai 
stetea încă prins duhul său blând de 
Moţ curat, — zadarnic încercai să-i 
spun un cuvânt de îmbărbătare. Cu 
mâna sa de ceară ’mi făcu semn pof- 
tindu-mă să şez alături, apoi îmi zise 
cu glasul lui domol, ce se înneca la 
fiecare vorbă:

— Nu poţi să crezi, cât mă bu
cur, c’ai venit să mă cercetezi!... Eu 
mor... şi ştiu sigur, că n’o să ne mai 
vedem. De moarte nu mi-a fost 
însă niciodată frică şi dacă-mi pare 
râu că mă duc aşa de tânăr din lume,
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Face-m-aş.

Frunzuleană ealapăr 
Faee-m-aş floare de măr 
Să m-anine mândra-n păr.
Frunză verde trei smieele 
Faee-m-aş şir de mărgele 
Drept la gâtul dragei mele.
Frunzuliţă busuioc,
Face-m-aş brâu eu noroc 
Să-mi prind puica de mijloc.

Pe mare.

Zânele din valuri 
M-au vrăjit eu cântul,
De-am îndrăgit marea 
Şi-am urât pământul.
Mă lăsaţi în valuri 
Să-mi găsesc mormântul: 
Legene-mă marea,
Legene-mă vântui

Gh. din Moldova.*) „V iaţa  Românească“ publică aceste poezii ale poetului de curând reposat, G. Kernbaoh, fost prefect al laşului şi, sub numele de Georghe din Moldova, unul dintre cei mai de seamă colaboratori ai „V . R .“

La coasă.— Schiţă. —De Mlhail Lungianu.
St&Dciu Vilău s-a sculat de dimineaţă, 

când s’a crepat de ziuă. A  înfăşurat pi
cioarele în obiele curate, în nişte obiele 
de pânză de in, croite dintr’o ruptură de 
cămaşă; s-a încălţat cu opincile puse amoi 
de cu seara şi pe care le încăiţa altădată 
numai la zile mari ori la vremuri afară 
din cale urâte; a sucit de câteva ori cu
relele în jurul glesnei, a dat cioarecul 
peste curele, s-a spălat în părăul de lângă 
casă, s-a încins cu brâul lat de lână, a 
aruncat pe umăr zechea cu tocul şi gre
sia, cu nicovala şi ciocănelul în e a ; şi-a 
scos apoi coasa din celar, coasa lui cea 
nouă, cumpărată în ziua trecută, Duminecă, 
cu doi lei şi cincizeci de bani cu gresie 
cu tot. Da, doi lei şi cincizeci, un pumn 
de bani, pe cari numai el ştie cum i-a 
strâns unul câte unul, smulgându-i dela 
gura celor opt copii, pe cari i-a dat D-zeu, 
şi pe cari tot el i-a lăsat iui în spinare 
de când i-a chemat în cer femeia.

Porumb se făcuse puţin anul trecut 
şi puţin de tot a adunat şi el de pe un 
conac de arătură ; opt guri au cerut o 
iarnă toată şi iarna a fost lungă şi grea. 
In primăvară munca a început târziu şi 
ce e 60 de bani pe zi, luaţi dela sapă, 
pentru o casă ca a lui, că nici de malaiu 
nu s-ajungea?... Copiii mai măricuţi au

trebuit apoi îngrijiţi cu de toate pentru 
şcoală, şi multe nu i-s-au ajuns şi câte lip
suri n’a dus?

Din toată munca primăverii a pus 
însă azi, mâne, la săptămână, banii aceş
tia la o parte şi şi-a cump rat coasă. 
Doamne! şi ce bucuros a fost când s-a 
văzut cu ea în mână, după ce s’a târguit 
un ceas şi a cercat-o o jumătate de zi, 
lovind-o cu ciocanul de toate pietrile din 
faţa prăvăliei, îndoind-o, suflând între de
getele puse pe ea, să vadă de se duce re
pede abureala, ca la oţelul curat. Şi unde 
mi-a pus o coporâe, mai mare dragul să 
te uiţi la ea şi şi-a scobit toc pentru gre
sie, să beai apă din el, nu altceva.

Stanciu Vilău e un om înalt cu mus
tăţi galbene, cu obrajii osoşi şi scofâlciţi, 
cu ochi verzi, sarbăzi ca şi viaţa lui de 
muncitor sărac şi împovărat.

A deschis acum uşa casei, a mai cer
cat odată coasa de piatra lată dela prag, 
s-a uitat puţin în juru-i, a dat o vorbă 
fetei lui mai mari, care sărise din pat şi 
se freca la ochi, săltându-se puţin în pi
cioare, chip să i-se descrernenească de dur- 
mitul stârcit cu atâţia inşi intr’un pat de 
scânduri, şi Stanciu Vilău a luat apoi dru
mul pe ulicioară în jos şi a apucat spre 
>Cârstenoiu« la livezi.

Mergea încet, aşezat, ca omul cu 
gânduri multe, da bună dimineaţa Ja câte 
unul, vorbia ceva cu altu l; la un loc s’a 
găsit cu mai mulţi, cari mergeau tot în- 
tr’acolo şi s’au pus să taineze. I

— Frumoasa zi a dat Dumnezeu 1« 
zice unul.

—  Frumoasă 1 norocu ălor d-au în
ceput coasa !< răspunse altul.

— Ba norocu ălor de au bani, să 
bage braţe streine! vorbi Stanciu Vilău. 
Că ăl de n’are, îşi bate coasa pe nicovală 
toată vericica şi-l apucâ ploile şi-I putre
zeşte poiogu, de nu mai e bun nici de aş
ternut la porci !< Şi tace.

Au ajuns la »Topolog«. Se vedeau 
malurile lui umede, mâncate şi ici colo pe 
prunduri buşteni mari şi cloţi de făcut 
şiţă, aduşi de apă.

—  Mă că mare a mai venit »Topo- 
logu«, după ploaia asta năvalnică !< începu 
unul.

— Mare, prăpădu pământului!« în
tări Stanciu Vilău.

— la te uită , a rămas şi podu în 
Severin, i-a luat capsele care-1 sprijinea !< 
vorbi un bătrân.

A  adus zeci de mii de buşteni la 
va le ! Eu crez c’a băgat mulţi din ei In 
O lt !« zice altul.

—  O fi făcut' el şi pagubă viitura 
asta a lui la mulţi, da şi câştigul nu-i mai 
mic, că i-au scăpat de cheltuiala adusului!« 
răspunse Stanciu Vilău.

Fiecare număra buştenii şi cloţii per- 
duţi; omul nostru îşi făcea însă socoteala 
că în vara asta n’o să mai fie muncă pe 
apă. Ceilalţi au mai spus ce au mai spus;

I dar ei n’asculta şi se gândea acum ia cei
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Pressa maghiară la In apărare pe 
episcopul Pap. O notă mai rea nici că s-ar 
putea pentru un episcop românesc! »Bud. 
Hir.c îi trânteşte un lung articol, care se 
sfârşeşte cu asmuţarea guvernului, ca de 
obicei. Ziarul maghiar pretinde ca să se 
reţină toate fondurile cu cari contribue 
statul maghiar (?) la congresul gr.-ort. 
pentrucă o ceată de tineri a dat episco
pului Pap o serenadă cu Kossuth-nota 1

Creştinii sociali maghiari, cari până 
acum se ocupau cu chestii economice şi 
sociale, de acum înainte vor forma un 
partid politic şi vor desfăşura o activitate 
întinsă în alegerile viitoare, întrunirea 
pentru înfiinţarea partidului s-a fixat pen
tru Duminecă. Şeful partidului este con
tele Szapdri Pal, care împreună cu tra
tele său Ladislau, acum câteva zile a tost 
la Viena, spre a se înţelege cu partidul 
creştin social de acolo. >Esti Újság« scrie 
că Szapáry nu vrea altceva decât să dea 
tot sprijinul viitorului cabinet Kuen He- 
dervary, care vrea să procedeze faţă de- 
partidul creştin social precum a procedat 
pe vremuri Kristoffi cu partidul social de
mocrat. Se zvoneşte că contele Szapáry 
a pus la dispoziţia noului partid o sumă 
foarte însemnată.

In budgetul austriac, pe anul m o ,  
prezintat alaltăeri Camerei, este prevăzut 
un deficit de 42*042.736 cor.

Vizite după vizite. Ziarul ■> Stampat 
află din Paris că în ultimul timp a avut 
loc un schimb de telegrame între cance
larul Germaniei şi contele Aehrenlhal. 
Ambii bărbaţi de stat se tem ca Racco- 
nigi să nu fie o grea lovitură pentru tri
pla alianţă. Cancelarul Bettman Holweg a 
propus că arhiducele Prancisc Perdinand 
să viziteze în numele Maj. Sale, pe regele 
Victor Emanuel la Roma pentru a para
liza rusofilismul Italienilor. Arhiducele 
Francisc Ferdinand nu s-a arătat însă în
clinat a primi aceasta propunere. Cance
larul, care vrea să împedice însă cu ori-ce 
preţ influenţa Rusiei în Italia, a reuşit să 
convingă pe împăratul Wilhelm să viziteze 
încă în cursul acestui an pe regele Vic
tor Emanuel la Roma.

Tot în zilele acestea a făcut vizită 
regele bulgariei în Sârbia, având mai 
urnite întrevederi cu regele Petru şi cu 
moştenitorul de tron. Aceasta întâlnire 
pare a ii în legătură cu cea de la Raco 
niggi.

Convocarea sinodului
archidiecesan.

Valea-Mureşului, 24 Octomvrie.

Convocarea sinodului archidiece
san, atât de mult dorit de întreaga 
preoţime gr. catolică — e fapt îm
plinit. Pe ziua de 23 Noemvrie st. n. 
delegaţii preoţimei gr. cat. archidie- 
cesane, se vor întruni la Blaj, spre a 
delibera în unele chestii de mare în
semnătate pentru viitorul preoţimei

şi a bisericii gr. catolice. Se va des- 
bate în acel sinod chestia fondului 
de penziune preoţesc şi a fondului 
viduo-orfanal, chestia sistării cursului 
bienal teologic, a introducerii exame
nului prosinodal, chestia limbii de 
catechizare şi situaţia şcoalelor popo
rale gr. cat din archidiecesă. Şi încă 
alte eventuale propuneri.

Atât felul şi timpul convocării, 
cât şi însemnătatea obiectelor ce sunt 

| a se desbate, ne lasă să întrevedem, 
că acest sinod archidiecesan va avea 
însemnătate istorică. Va forma o e- 
pocă nouă în istoria bisericei române 
gr. catolice. Ceea ce a fost sinodul 
Tridentin pentru întreaga biserică ca
tolică, aceea poate să fie sinodul ar
chidiecesan pentru viitorul archidie- 
cesei de Alba-Iulia şi Făgăraş. Numai 
să se aducă hotărâri întru adevăr 
ĉorăspunzătoare cerinţelor timpului, 
iar acele hotărâri să se pună întru 
adevăr în aplicare cu toată energia.

„Dintre chestiunile, cari vor for
ma obiecte de desbătut în acest ven. 
sinod — zice circulara convocatoare 
— locul cel mai de frunte îl ocupă 
chestiunea fondului preoţilor difici- 
enţi şi a fondulu i archidiecesan v i 
duo -orfana l, care cu drept cuvânt 
preocupă în măsură foarte mare in
teresul Veneratului cler archidiece
san“.

Acest obiect s-a desbătut încă 
din primăvară în coloanele ziarelor 
noastre, mai ales în coloanele „Unirii“ 
şi a „G. T.“ S’a accentuat în acele 
desbateri necesitatea de a mări coti
zaţiile acelor fonduri, de a statori ta
xele preoţilor în proporţiune cu ve
nitele fiecăruia şi de a înmulţi şi 
suma ce se va distribui fiecărui preot 
deficient şi respective văduve şi or
fani de preot.

Şi s-a cercat a se afla şi alte iz
voare pentru înmulţirea acestor fon
duri.

Ce priveşte cotizaţiile preoţilor 
la aceste fonduri, s-a constatat că 
majoritatea absolută a sinoadelor pro- 
topopeşti a statorit ca taxe anuale 
dela preoţi 5°/0 din venitul congrual 
al parochiei, plus 5% din întregirea 
de stat. Cu un cuvânt 80 coroane 
pentru preoţii cu salar de 1600 cor. 
şi 40 cor. pentru cei cu salar de 800 
cor. Nu s-a desbătut însă de loc ces- 
tia: cât va fi taxa pentru preoţii cari 
din unul sau alt motiv — vor fi 
lipsiţi de întregire congruală. Şi nu 
s-a dat — după părerea scriitorului 
acestor şire — o soluţie corăspunză- 
toare chestiei: care va fi pensiunea 
unui preot-teolog şi care a unui preot 
moralist. S-a zis ce e drept, că preo-

este numai fiind-că n’o să pot face 
nici un bine acestui neam, pe care-1 
iubesc!

Şi s’a stins însfârşit acest su
flet de aur, acest caracter de Român, 
cinstit lăsând neamului său scump 
patruzeci de mii — întreaga agoni
seala şi avutul vieţii sale scurte şi 
trudite.

— Frumosul bănăţean, care in 
viaţă se chiema Dr. Mera, omul în 
stare de-a aprecia — în inima străi
nătăţii culte unde a muncit — însem
nătatea şi valoarea unei clase mij
locii pentru un popor sărac incult ca 
al nostru, dărueşte şi dânsul obştei 
româneşti optzeci de mii coroane.

— Răposatul vicar al Năsăudu- 
lui, pe care Fam zărit o singură dată 
în tren, câud se întorcea din drumul 
în care zâdarnic căutase să-şi tă- 
măduiască sănătatea zdruncinată, — 
amărît şl îugrijorat în cele din urmă 
clipe ale vieţii sale, de soartea şcea- 
lei ş-a bisericei noastre întăreşte pute
rea de rezistenţă a acestora cu întreg 
avutul său, ca întrece suma de 64,000 
coroane.

Ş-acum, mai eri-alaltăeri se duse 
dintre noi un alt „doftor“ din Sătmar, 
Titu Henghe, un om moderat şi prea 
puţin cunoscut pân-aci în viaţa noa
stră publică şi deodată cu o singură 
faptă mare, lăsându*ne 80.000 el se, 
înscrie cu glorie în catastiful nemu
ritorilor noştri.

Când, în acest veac hrăpăreţ şi 
materialist până la exces ţi-se se dă 
să vezi cum vii şi morţii într-o no
bilă întrecere înmulţesc fondurile vechi 
ori creiază altele noui, chezăşuind în 
acest fel continuitatea şi creşterea 
rezervei de forţă, pe care trebue s-o 
opunem în lupta desrobirei noastre 
pe toată linia, — atunci trebue să fi 
cel puţin sceptic, ca să nu admiţi, că 
acest neam în ciuda zecilor de pie- 
deci obiective şi subiective, naturale 
ori artificiale, tot merge încă înspre  
bine. Iu toiul tuturor patimilor mă
runte, al frecărilor şi nevoilor zilnice, 
e greu să ai liniştea necesară pen
tru a putea stabili sigur, dacă valul 
evoluţiunei noastre ca neam îşi face 
actualmente curba de ’ascensiune ori 
coborâre.

Nouă ni-se pare că nu greşim 
când alăturea de toate metehnele 
ştiute şi recunoscute — susţinem to
tuşi că neamul nostru încearcă să se 
zmâceascâ din lumea ideologismului 
ce ne-a stăpânit deajuns, avântân- 
du-se de cătră o eră nouă: era ide
a lism ulu i practic.

A. P. Bănuţ.

un leu şi treizeci pe cari o să-i ia pe ziua 
aceea şi-şi făcea socoteala că o să-i ajungă 
pentru casă şi o să mai pue ceva bine 
pentru bir, că zilele de coasă sunt puţine 
în satul lui şi să plece aiurea ca mulţi 
alţii, nu poare, că el n’are să lase sacul de 
mălaiu şi bani pentru legume la copii. 
După coasă o să scază apoi preţul; la po
log şi la clăditul fânului în clăi se plăteşte 
omului ca şi la fete şi femei; iar de-o în
cepe culesul prunelor şi al porumbului, se 
alege cu nimica toată, cu ceva prune de 
oţet şi cu câteva băniţi de ştiuleţi.

Trec acum pe drumeacul de pe mar
ginea »Topologului«. In faţa ochilor se 
întinde o masă nesfârşită de verdeaţă cu 
mici bătăi in galben, în verde închis, spă
lăcit ori ruginit, după cum se înşirau: 
porumbişti, pometuri, fâneţuri ori făget 
nesfârşit până ’n culmile depărtate ale 
munţilor.

Din ogrăzile de pruni spânzură peste 
garduri crăci uşoare de povară.

—  Vezi tu, mă? Nu-i prună de leacl 
vorbeşte unul.

—  Ce pustiu de an a mai fost şi 
ă s ta ! zice altul. Par-că n-a fost iarna des
tul de iad şi a mai venit şi îngheţu d-ast’ 
primăvară, să ne ia şi nădejdea asta: pru- 
nile !<

— Şi când te gândeşti că an se ru
peau crăcile, şi la cules putrezia cămaşa

subt om stând locului, vorba ăluia !« mai 
adaugă cel dintâiu.

— Puterea lui D-zeu, ce crezi ?< în
tări celalt.

Stanciu Vilău tăcea. El nu-şi făcea 
atâta inimă rea din lipsa de rod, ci se 
gândia numai că n-o să fle chemat la scu
turatul lor şi n o avea de unde să mai 
prinză un ban cu munca braţelor. Aceasta 
îl amăra pe el, omul năcăjit cu o crilă de 
copii.

Trec acum prin livezi. Firele de iarbă 
se îndoaie de greutatea picăturilor de 
rouă, se scutură din când în când de ea, 
mişcate de câte o lăcustă, de gândaci ori 
de albinele ce se lasă din zbor să culeagă 
sucul din flori. Pe un dâmb se desfăşură 
un petec de fânaţe tot una de flori: ici 
e un mănunchiu de miericică şi pestrici- 
oare albe bătând în galben cu miros îm
bătător şi dulci la gust; colea seceruici, 
floarea gfiii, osul iepurelui, toate roşii şi 
untoase; mai dincolo coada mielului, mu
şeţel şl altele multe albe, cu miros plăcut. 
Valurile erbei sunt mici însă, şi firele ei 
ra re : în câte un loc se văd numai tur
bele.

—  Măi, da nici iarbă nu-i ca lumea ! 
vorbeşte unul.

—  Păi dacă nu plouă la vreme, poate 
să-i tot tragă potop la urmă că tot de 
geaba!« răspunde altul.

—  O să fle iarăş fânu scump !< mai 
zise care-va.

—  Ferească D-zeu ! Poate s-o fl fă
cut prin alte părţi, că d-o fl ca acu un an 
ne-am topit. Auzi tu, şapte poli caru de 
fân ? ! Eu crez că neam de neamu nostru 
n-a pomenit aşa scumpete!« se văita un 
Românaş scurt, ghebos.

— O să punem şi în toamna asta 
vitele la saramură!« duse vorba mai de
parte unul.

— Şi om cumpăra ia anu brânza 
tot cu doi lei, dacă nu şi mai scumpă, de 
la un leu cum era pănă mai an !« ţinu 
hangul un altui.

Şi oamenii îşi spuneau păsurile, se 
văicăreau de nevoite vieţei, de greutatea 
împovărătoare a traiului de azi pe mâne.

Stanciu Vilău îşi făcea tot cbibzue- 
Iile iu i: >Şi de coasă o să fie puţin vara 
asta şi preţu tot de nimic!«

Se pun în rând vre-o opt cositori: 
Vasile Diblaşu, un ţigan legat la trup, a- 
rămiu ia faţă, a luat-o întâiu, urma apoi 
vre-o doi inşi, un moşneag şi Stanciu V i
lău, apoi ceilalţi, iar la coadă Neagu Sora 
Văduva, un flăcău harnic şi bun de glume.

Au luat-o din sus de lângă un fag 
mergând pe coastă în jos. Când ajung ia 
capătul brazdei se opreşte flecare, ia o 
mână de iarbă, îşi şterge coasa, şi o por
neşte în sus apoi, să tragă brazdă nouă.

tul moralist (şi respective preotul îm
părtăşit cu 800 cor.) dacă vrea să 
primească pensiune egală cu preotul 
teolog — atunci să solvească şi el 
taxa unui teolog. Şi nu s-a băgat de 
seamă că prin o atare soluţie a ceş
ti ei venim în contrazicere cu praxa 
de pănă acuma şi cu spiritul bisericii 
care socoteşte deopotrivă fraţi în 
Christos pe toţi preoţii.

După rânduielile de pănă acum 
parochiile erau clasificate în trei clase 
solvind preoţii parochiilor de clasa I. 
16 cor., cl. II. 12 cor. şi clasă III. 8 
coroane. Iar pensiunea indiferent de 
clase — a fost egală pentru toţi pre
oţii. Şi asta pe dreptul, pentrucă ta
xele nu le plăteau preoţii ca persoane, 
ci ca beneficiaţi după beneficiu. Şi 
nimănui nu i-a dat prin gând vre-o 
dată că să protesteze pentru că cela 
ce solveşte 16 cor. cupătă pensie e- 
gală cu cel ce solveşte 8 cor.

Şi de aci încolo, tot după bene
ficiu se vor solvi taxele la fondul de 
penziune. Prin urmare e corect, ca 
penziunea preoţilor să fie egală şi de 
aci încolo. Căci dacă legislaţia ţării a 
aflat cu cale a împărţi (prin §. 3) 
preoţimea în 2 clase, — noi asta nu 
putem s-o sancţionăm prin disposiţie 
la fel în privinţa pensiunei. Apoi — 
ce se va zice despre penziunea preo
ţilor neîmpărtâşiţi de congruă? Dela 
aceştia ca taxă se va putea pretinde 
cel mult h%  din venitul congrnal al 
parochiei. Iar preoţii împărtăşiţi cu 
800 cor. — nu vor avea drept în 
cazul acecta să pretindă, ca penziu
nea acestor preoţi să fie în proporţie 
cu taxa solvită? Aşa-dar iată, de 
sine se va forma şi clasa a M-a de 
preoţi. Afară de aceea rezolvarea ces- 
tiei în forma amintită va îngreuna 
mult administrarea fondurilor. Pentru 
că se vor ivi astfel de cazuri, că un 
preot cu beneficiu de 800 cor. va fi 
strămutat la beneficiu de 1600 cor. 
Ce pensie va căpăta acest preot? 
Iată din ce motive scriitorul acestor 
şire crede că mai corectă ar fi solu
ţia în acel fel, ca preoţii indiferent 
de taxa solvită, să primească penzi
une egală. Cu atât mai vârtos, că 
după toate semnele ştergându-se cur
sul bienal — va înceta cu timpul de 
sine împărţirea preoţilor în 3 clase.

Ce priveşte taxele solvite în 1909, 
s-a convenit ca acele să se îndrepte 
conform conclusului viitorului sinod 
archidiecesan — (după toate proba
bilităţile 5%) — dar nu s-a scris ni
mica despre procentele sub trase în 
1908. Nu s-a scris din motivul că în
tregirea din 1908 s-a considerat de 
„ajut“ — nefiind încă votată legea

Aci scoate gresia udă din tocul legat de 
piciorul drept, mai jos de genunchi, o 
trece de trei-patru ori pe coasă, o pune 
ia ioc, apucă coporâia cu putere ţi isbeşte 
în oştirea de flori.

Roiuri de musculiţe joacă peste brazde, 
se amestecă cu furnicile mari roşii, cu fel 
de fel de gândăcei, ca găinuşa popei.

Fagi mari, cu frunze jumătate verzi, 
jumătate galbene — uscate de gerul şi 
zăpada ce au dat în primăvară dupăce se 
încheiase codru,— se înşirau pe marginea 
din apus a livezii, ca o ocrotire de vântu
rile ce suflă din deal spre vale.

—  Nici jir  nu-i d-aturisanie!« vorbi 
uu om urcând coasta.

— Şi nu-s nici dovleci!« mai zise
altul.

— Şi porumbul o să se scumpească, 
că s-a pus pe secetă toamna acu la legatu 
lui 1« se tângui cineva din urma lui Stan
ciu Vilău.

— O să tăiem porcii slabi, dela lă- 
satu secului !« se mai văita nu ştiu care.

— O să fle vai de noi !< făcură toţi 
într-un oftat lung,

Stanciu Vilău şi-aduce acum aminte, 
că are şi el un porc, toată avuţia curţii 
lu i; îi mai vine în minte că pe locui lui 
nu s-au făcut dovieci şi porumb mai de 
loc şi că până i-o veni vremea coptului, o 
să-l mănânce aşa crud cu copiii în zilele
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de congruă. Asta aşa ar fi să fie, nu
mai cât să nu se uite că legea de 
congruă s-a alcătuit cu puterea re
troactivă, aşadară aşa numitul „ajut“ 
din 1908, pe baza puterii retroactive 
a legii de congruă a devenit congruă. 
Şi prin urmare preoţim ea cu dreptul 
îşi poate cere înapoi plusul, adecă ce 
trece peste taxa legală ce va hotă- 
râ-o Ven. sinod — din ce a solvit 
în 1908. Ar fi mai cu cale însă, ca 
de acest drept preoţimea să abzică, 
în interesul fondului.

Dar numai cu condiţiunea, ca fie
care preot, care a p r im it  în  1908 
congruă , să m ai plătească încă 10°/0 
din  venitul congrual al beneficiului, 
ce Va avut în  1908. Căci numai aşa 
va fi egalitate şi dreptate, deşi nu
mai relativă. Iar această sumă, să fie 
în Jocul ori-cărei alte taxe fundamen
tale, care nu are loc, pentru-că nici 
buzunarul preoţilor nu e fără fund.

Intre isvoarele de venit ale fon
dului viduo-orfanal e a se socoti în
tre altele şi venitul intercalar al be
neficiilor parochiale. Acesta putem 
zice, e o literă moartă, pentru-că (scrii
torul acestor şire ştie din esperienţă) 
acest venit intercalar în cele mai 
multe cazuri nu întră în cassa fondu
lui, ci îl administrează şi prădează 
curatoratele bisericeşti. Deci ar fî bine 
să se enunţe supravegherea rigoroasă 
a executării acestui punct. Iar pentru 
a pune capăt relelor enorme, ce pro
vin din vacanţele parochiilor, în legă
tură cu rezolvarea chestiei fondului 
deficienţilor şi viduo-orfanal, ar fi bine 
să se afle ceva modalităţi pentru şter
gerea anului de doliu al parohiilor.

Nu cred să fie cu cale a imita 
pe Lugojeni în statorirea taxelor de 
600, 800 şi 1000 cor. pentru clericii 
cari se căsătoresc cu fete de laici. 
Pentrucă noi trebue să fim contrari 
ai restrângerei materiale a libertăţii 
individuale în ce priveşte căsătoria. 
Taxa de 800 coroane însă poate să 
restrângă în multe cazuri această li
bertate. Deci taxele pentru căsătoriile 
clericilor, ar putea să rămână cele 
vechi.

lată părerile scriitorului acestor 
şire cu privire la regularea fondurilor 
amintite. Şi nu numai a subscrisului, 
ci şi a altor preoţi, cu cari a conve
nit şi a avut schimb de idei.

Ori cum însă, aşteptăm cu în
credere hotărârea viitorului sinod, 
bine ştiind, că membrii lui numai în 
interesul şi spre binele nostru şi al 
bisericei noastre vor lucra ce vor 
lucra.

— sp. —

n
Adunarea generală

a „AsociaţiuneiDin discursul de deschidere al d-lui prof 
Andreiu Bârsesmu.Pentrucă şi cetitorii numărului nostru poporal să cunoască în întregime mersul ideilor din magistralul discurs al d-lui prof. Andreiu Bârseanu, reproducem din nou părţi din sfârşitul acestei prea frumoase vorbiri, în care distinsul nostru profesor şi vicepreşedinte al Asociaţiunei, vorbeşte despre meritele neperitoare ale fericitului Alexandru Mo- 

csonyi:
Anume, aruncând o privire asupra în

tâmplărilor petrecute dela ultima adunare 
generală, ţinută în Şimleul-Silvaniei, în
coace, vedem cu durere, că în timpul ace
sta scurt Asociaţiunea noastră a pierdut 
câţiva dintre cei mai vrednici membrii ai 
săi, între cari, pe fruntaşul între fruntaşi, 
fericitul Alexandru Mocsonyi, fost preşe
dinte de onoare al >Asociaţiunei« şi mem
bru fundator al Muzeului în care ne aflăm.

Născut dintr’o familie fruntaşă de 
origine macedo-română, ca şi nemuritoruk 
Arhiereu Andreiu Şaguna, familie nobilA 
nu numai prin trecutul său, ci mai vâr
tos prin faptele sale naţionale şi filantro
pice, care a dăruit neamului nostru pe 
feric iţii: Fetru, Andreiu, Anton şi George 
Mocsonyi, precum şi pe virtuoasa Caterina 
Mocsonyi de Foen, mama fraţilor Alexan
dru şi Eugen, —  fericitul Alexandru Mo
csonyi, după ce a făcut studii serioase ju
ridice şi filosofice, a luat parte activă la 
viaţa politică, apărând drepturile naţionale 
ale poporului nostru în dietele din anii 
1865— 1874, până când, decepţionat şi dis- 
gustat de luptele politice, s’a retras la pro
prietatea sa din Bănat, unde ducea o viaţă 
retrasă şi meditativă. Deşi însă retras din 
vârtejul politic, mult regretatul răposat 
urmărea cu atenţiune toţi paşii poporului 
nostru şi când simţea, că este de lipsă 
a-şi spune cuvântul său, în afacerile na
ţionale sau culturale şi bisericeşti, el şi-l 
spunea cu toată bunăvoinţa, dar totodată 
cu toată înţelepciunea şi cu tot cumpătul, 
care-1 caracterizau. Când era vorba insă 

j de ajutorarea vre-unei întreprinderi naţio
nale sau de vre-o faptă filantropică, el 

I băga fără şovăire mâna în buzunar şi 
! ajuta cu dărnicie tot ce i se părea vred- 
! nic de ajutat. Nu era aproape nici o ins
tituţie naţională, care să nu fî fost spriji
nită de fericitul Alexandru Mocsonyi cu 
sume însemnate. Astfel la clădirea edifi
ciului, în care ne aflăm, dânsul împreună 
cu vărul său, regretatul Zeno Mocsonyi de 
Foen a dăruit suma însemnată de 24.000
coroane.

Afară de aceea mult regretatul ră 
posat era şi un erudit. Mai mult decât 
atâta: el era un adevărat filosof. Şi dacă 
numărul publicaţiilor sale nu stă în raport 
cu bogăţia cunoştinţelor sale, cauza era 
însăşi natura retrasă şi meditativă a lui. 
Sufletul lui, pe cât îl pot eu înţelege, să- 
măna cu opalul nobil, care prinde razele 
soarelui, dar numai o paVte mică din ele 
pot străbate printr’ânsul. Aceea ce a scris 
şi a publicat însă dovedeşte vederi largi, 
concepţii înalte şi o judecată deosebit de 
pătrunzătoare.

Cu un cuvânt, sub faţa liniştită şi pa
lidă a lui Alexandru Mocsonyi se ascundea 
un spirit înalt şi în trupul lui delicat bă-

tea o inimă simţitoare pentru tot ce e 
nobil şi frumos, şi mai vârtos pentru nea 
mul său mult iubit şi pentru diferitele lui 
instituţiuni.

In vederea acestor însuşiri escepţio- 
nale adunarea generală a Asociaţiunei noa
stre, ţinută în Septemvrie 1901 aici în Si- 
biiii, îl alese cu mare însufleţire de preşe
dinte al acestui aşezământ cultural, dem
nitate, pe care mult regretatul, în vederea 
sănătăţii sale slăbite, o primi numai ca 
un răspuns la încrederea generală, ce i se 
arătase.

Cu toate acestea nu pregetă a con
duce adunarea generală ţinută în Oraviţa, 
în 14 şi 15 Septemvrie 1902.

Vorbirea, cu care deschise aceasta 
adunare fu o nouă dovadă de adânca lui 
înţelepciune şi de căldura, cu care urmă
rea tendinţele de înaintare ale poporului 
nostru. El defineşte din nou aceste ten
dinţe, mai limpede de cum făcuse poate 
ori şi cine până atunci, şi arătă, care este 
chemarea cea mai apropiată a »Asocia
ţiunei«...

După trei ani de zile înţeleptul băr
bat, care rostise aceste cuvinte pline de 
adevăr, simţindu-se tot mai slăbit, se văzu 
silit a se retrage dela postul de onoare, 
la carefl chemase încrederea obştească. In 
vederea meritelor sale deosebite însă Aso
ciaţiunea noastră se simte îndemnată a-1 
numi în adunarea generală din Timişoara 
preşedinte de onoare al său, onorându-se 
astfel însăşi pe sine.

Şi deşi se ştia, că Alexandru Mo
csonyi sufere şi cu greu poate părăsi casa, 
totuşi ochii poporului nostru se îndreptau 
cu încredere spre castelul din Birchiş, de 
unde se deprinsese să primească sfaturi 
înţelepte şi mână de ajutor. Până când în 
noaptea de 2 Aprilie n. c. i-se luă şi acea
stă mângâiere.

Intre lacrimile poporului întreg se 
depuseră rămăşiţele pământeşti ale mult 
regretatului bărbat în cavoul familiar din 
Foeni, iară sufletul lui se îndreptă spre 
sferele senine ale Ceriului, ca să petreacă 
împreună cu sufletele celorlalţi bărbaţi 
mari ai neamului nostru.

Să cinstim deci memoria acestui mult 
meritat bărbat, alăturea cu al Jui Şaguna, 
al cărui şcolcr şi urmaş a fost în multe 
privinţe; iar numele lui să-l scriem în 
inimile noastre în litere mai neperitoare, 
decât cele săpate în marmora acestui edi
ficiu !

Afurisenia dela *f. Sinod din România.
Face mare senzaţie în România un 

greu conflict dela adunarea de Marţi a sf. 
Sinod. Se ştie, că acesta e întâiul Sinod, 
care s’a adunat pe baza legei noi, în urma 
căreia se institue un »Consiliu superior 

'bisericesc«, amestecat cu mireni, iar sta- 
j tului i-se dau multe drepturi de controlă. 
Când legea s’a votat în Senat, unii epis- 
copi au vorbit în contra ei, dar pe urmă 
s’au supus totuşi. Numai episcopul din Ro
man, Gherasim Safirim , a rămas pănă în 
sfârşit nemulţumit cu ea. Acuma la Sinod 
şi-a arătat nemulţumirea mai vehement. 
Se poate că va fi dat în judecată, de fo
rurile bisericeşti. Iată textul afuriseniei pe 
care episcopul Safirim a rostit’o la adresa 
sf. Sinod :

»Dacă unii ca aceia dintre fraţii mei 
Sn Domnul, pe care mai sus i-am indicat, 
nu se îniricoşază şi nu se cutremură 
la auzul acestei icumenice hotărâri de 
Dumnezeu poruncită, ci stârnesc în anti
dogmatica şi anticanonica situaţiune în 
care au pus biserica autocefală ortodoxă 
română, smulgând-o dela unitatea dogma
tică şi canonică icumenică cu biserica din 
Constantinopole şi cu toate bisericile or
todoxe de Răsărit, cu adâncă durere re
produc mai departe sfârşitul canonului 1 
de mai sus al sinodului al şaptelea ecu
menic, aplicându-1 întocmai acelor fraţi în 
Domnul şi celor de o socotinţă cu ei din
tre cei chemaţi a fi organe ale slujbei 
Mântuitorului nostru Isus Hristos: »Şi pe 
»cei ce ei îi dau anatemei, şi uoi îi anate- 
»matisim, iară pe cei ce îi caterisesc, şi 
»noi îi afurisim, iară pe cei ce îi dau cer- 
» tarei şi noi aşişderea îi supunem«. Aplic 
de asemenea şi canonul 2 combinat cu ca
nonul 1 al Sinodului al şaselea ecumenic:

»Rup deci ori-ce legătură şi comu
niune canonică cu ei, nu-i mai socotesc 
împreună liturghisitori cu mine, îi afuri
sesc, îi dau anatemei ca pe nişte »mădulare 
putrede şi străine« trupului bisericei, ca 
pe nişte »păgâni şi vameşi«. (Mat. 18, 17) 
vrednici de Dumnezeescul glas : »Nu vă 
ştiu pre voi« (Mat. 25, 12), »depărtaţi-vă 
dela mine toţi lucrătorii nedreptăţei« (Luca 
13, 27).

Spre încredinţare şi cuvenita regulă 
depun aceasta la biroul sfântului Sinod.

îmi zice Duhul sfânt Dumnezeu, pe 
care l-a trimis şi-l trimite bisericei Dum
nezeu Tatăl întru numele Domnului şi 
Dumnezeului nostru isus Hristos, spre a 
ne învăţa pe noi toate (Ioan 14, 26), îmi 
zic sfintele canoane icumenice, că nu mai 
pot lua parte în acest Sinod cu foştii mei 
fraţi în Domnul, membrii ai sfântului Si
nod, cari sunt puşi prin călcare de cătră 
ei a sfintelor canoane, sub epitimie, afuri- 
sanie şi anatemă.

Plec de aici cerând reaşezarea bise
ricei regatului României pe bazele dog
matice şi canonice icumenice ale bisericei 
creştine ortodoxe de Răsărit. Această ce
rere a mea o formulez nu numai pe biza 
străvechiului, apostolescului şi imutabilu- 
lui aşezământ al sfintei biserici căreia slu
jesc, ci şi pe baza constituţiunei ţării mele 
şi pe baza legei respecitve, la ale 
cărei îndatoriri m’am supus — ştie acea
sta domnul ministru al cultelor şi instruc- 
ţiunei publice, organ al statului —  mă su
pun şi mă voiu supune întru atâta însă, 
întru cât această lege pământească nu-mi 
va cere să nesocotesc legea cerească, a- 
decă dumnezeeştile dogme şi sfintele ca
noane icumenice ale bisericei, la care mă 
obligă şi art. 9 al ei, adecă al legei sino
dale din 1909, şi pe cari mi-le impune nu 
numai conştiinţa, ci şi demnitatea episco
pală, pe care din mila lui Dumnezeu o am, 
în biserica dominantă a statului român, 
adecă în biserica creştină ortodoxă de Ră
sărit.

Citită în sfântul Sinod al sfintei bi
serici autocefale ortodoxe române, in şe
dinţa dela 12 Octomvrie 1909.

Gerasim, episcop al Romanului.«

când n-o avea câţiva gologani în pungă 
să le cumpere mălai.

Şi brazdele sporesc. Vasile Dibla şu 
ţine tot fruntea şi aleargă ca un bălaur, 
iar din urmă Neagu Sora Văduva, mână 
de nu le dă pas nici de răsuflate.

Din iarbă sar lăcustele cu ţârăit 
scurt, se furişează intrând în pământ şoa
recii mici de câmp, fug ca nişte umbre 
cârsteii şi pituliceie sure, în fâsâitul des 
al coaselor şi în cântecul pornit de Neagu 
Sora Văduva dela urmă, îngânat ca o cob
ză de Vasile Diblaşu :

»Mutâ-ţi pitulice casa,
C-au venit voinici ou coasa ;
Mută ţi pitulice cuibu 
C-au venit voinici cu plugu !«
C-au venit voinici cu plugul«

Ba, Vasile Diblaşu, ţiganul nu s a 
lăsat până n-a tăiat vre o doi cârstei, aşa 
să aibă »barem d-o ciulama pe seară« 
vorba lui.

Sunt acum la a treia brazdă de om. 
Vasile Diblaşu, bucuros că a prins ceva 
sălbătâciune, face nâ/bătii d-ale lui, se 
pune în genunchi şi pe coate, îi trage mai 
vârtos ca înainte şi lasă tot şirul de co
saşi cu mult în urmă.

Oamenii vorbesc tare, râd, numai 
Stanciu Vilău îşi duce picioarele şi bra
ţele în neştire, mânat înainte de căderea

cu zgomot ascuţit a firelor de iarbă, ce 
auzia în urmă-i şi de răsuflarea apropiată 
a tovarăşului dela spate. FI se gândeşte 
la ţiganul ăsta ce vesel e, şi se gândeşte, 
că el aşa ţigan cum e, duce un traiu mai 
bun ca al lui şi câştigă cu meşteşugul ba
rosului ca şi din trasul brazdei; că are o 
femeie în cuşniţa lui, care-i îngrijeşte de 
ghioro» şi munceşte alături de el, iar când 
îi strânge nevoia în chingi amândoi merg 
pe la case şi se milogesc, ca ei n-au ru
şine că şi-au mâncat-o de mult, de când 
şi-au mâncat şi biserica de caş ce-şi croi- 
seră. Se mai gândeşte cu năcaz şi cu ură, 
că ţiganului îi arde de cântat şi de joc, 
că-i licăresc ochii la vânat şi-şi linge bu
zele după ciulama; iar el şi copiii lur ţin 
de mare sărbătoare ziua când vad pe masă 
o mămăligă, pe care o cumpătă cu oţetul 
din strachină şi cu burueni ierte în sec.

—  Zor, zor, că-ţi i-au picioarele!« 
se auzi în urma lui.

Mai au puţin până ’n vale şi iarba 
par-că e mai mare acum şi Stanciu Vilău 
trage tot mai în silă şi par-că cu mânie, 
până ce simte d-odată greutate în aşter
nutul brazdei, simte că s-a oprit în ceva 
tare, aude un sunet înăbuşit de oţel şi 
rămâne cu mâna pe coporâe. I-se îsbise 
coasa de o buturugă ascunsă ’n iarbă şi 
se frânsese în două.

A  ieşit din şir mut de durere. Cei
lalţi au dat înainte până s-au văzut toţi

la c^păt Apoi s-au oprit ştergându-?i coa
sele, ascuţindu-le.

— Buturuga dracului! « făcu unul să-l 
mângăe.^-

—  Ciasu rău 1« mai zise altul.

— Unde e aţa mai subţire acolo se 
rupe !w rosti al treilea şi-şi văd toţi de 
treabă. Stanciu Vilău se uită în sus şi 
oftă. Apoi prinse a se gândi la cei doi lei 
şi cincizeci, strânşi atât de greu o primă
vară întreagă. Se gândeşte la ziua perdută 
şi că acasă a lăsat mălai abia pentru 
prânz şi că acum o sâ le cadă şi el pe 
cap.

Se uită iar la cer şi-l văzu senin 
cum e bine de coasă, se u>tă înaintea lui 
şi văzu vârfurile dinspre apus luminate, 
semn că răsare soarele; se uită în jos şi 
văzu ciotul de oţel din vârful coporâei.

— Par-să nu mai e Dumnezeu!« 
rosti el încet, înăbuşit şi luă poteca la 
vale.

Trecea prin livezile întinse cu flori 
pline de sămânţă, cari cereau par-că as
cuţişul fierului, căta cu jind, cu ciudă la 
şirurile da cositori, cari albeau câmpul cu 
trupurile lor şi mergea spre casă.

— încotro? îl întrebau ei rând pe
rând.

—  Mi-s-a rupt coasa!« răspundea el 
cu glas moale, căutând în zare, cu ochii 
mai searbăzi ca înainte, urraându-şi dru

mul cu capul plecat în piept şi lăsat în
tre umeri, cu spinarea adusă.

La Intrarea în sat întâlni un măgar, 
care împovărat peste măsură cu saci cu 
mălai şi cu sare, alerga cu paşii lui mă
runţi, pripiţi, îndemnat din când in când 
de bâta groasă a ciobanului, cercuită cu 
fier în capătul de jos, ce cădea fără milă 
pe şalele lui. Fără să vrea, Stanciu Vilău 
se înduioşă de bietul măgar, de acest a- 
nimal blând, supus, harnic, lipsit de orice 
dorinţe şi atât da dispreţuit, de batjocurii 
şi lovit de soartă şi d9 oameni I Şi din 
înduioşarea aceasta îi răsări o asemănare 
mare între viaţa unuia şi a altuia, între 
viaţa măgarului, care se hrăneşte cu scai, 
doarme în gunoiul oilor şi se laşi fără 
şovăire să fie încărcat cât de greu şi viaţa 
lui, care se culcă mulţămit pe scândura 
goală dacă are o bucată uscată de mămă
ligă şi e fericit când găseşte ceva de lu
cru ca să poată duce casa, ori cum şi ori 
când i-s-ar cere acea muncă. Şi iarăşi fără 
să vrea îşi pleacă capul şi mai în jos şi-şi 
îndoi şi mai mult spinarea.

Satul plutea acum în lumină călduţă. 
Pe la case femeile găteau de mâncare, să 
ducă la cositori. Şi Stanciu Vilău înainta 
cu acelaş pas lălăi, cu ochii aproape în
chişi, numai că faţa i-se învineţise şi sim
ţi a cum i-se bâteau muşchii ei în încor
dări scurte, dese. Cârduri de pologarl, 
treceau pe uiiţi în hohote de râs, în legă-



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 223.—1909.

ŞTIRILE ZILEI.— 16 Octomvrie v.

Democraţia dă Înainte, in Saxonia
s-au făcut alegerile dietale zilele trecute, 
pe baza unei legi noi. Rezultatul alegeri
lor este uimitor. Centrul a reuşit în 21 
de locuri — faţă de 28 In 1905; conser
vatorii au candidat în 17 locuri şi n-au eşit 
nici la unul, 10 sunt în balotaji Socialiştii 
au reuşit în 10 locuri {până acuma erau 
numai 3) şi 26 din ei se află în balotaj.

Pomenirea iui Şapna în România.
»Neamul Românesc« dă o informaţie amă
nunţită cum s-a făcut în România pome
nirea lui Şaguna. Mai bine au reuşit ser
bările în patru eparhii: a Ungrovlahiei, a 
Moldovei, a Dunării de jos şi a Râmnicu
lui. »In toată eparhia Ungrovlahiei pană 
la cel din urmă sat, după liturgie s-a fă
cut pomenirea bisericească a marelui me- 
tropolit, ca şi cum el ar fi fost unul din 
marii ierarchi ai bisericei Ungrovlahiei«. 
In capitală părintele vicar Teodosie Ata- 
nasiu a slujit la parastasul din biserica 
st. Gheorghe, fiind de faţă un public nu
meros, împreună cu comitetul central al 
»Ligei pentru unitatea culturală«. La Iaşi 
însuşi mitropolitul Pimen al Moldovei a 
oficiat şi a cuvântat. Tot acolo au mai 
comemorat pe Şaguna d-nii Xenopol şi 
Cuza. La Ateneul bucureştean s-a întrunit 
o lume, cum nu s-a mai văzut acolo: în 
deosebi mulţi preoţi şi teologi. Au vorbit 
la Ateneu d-nii: I. Mihălcescu, I. Slavici 
şi N. lorga. S-a cetit apoi telegrama a- 
dresată M. Sale Regale principelui Carol, 
care e proclamat membru de onoare al 
Ligei culturale.

Mormântul Anastasiei, mamei iui şa- 
guna, după cum i se scrie »Tribunei«, nu 
părintele Bogoevici l-a descoperit acuma, 
în cimitirul din Budapesta, ci încă toamna 
trecută o ceată de studenţi, rugaţi de d-1 
profesor Lupaş să facă cercetări. »Tribuna« 
zice, ca »meritul descoperirei« s’a grăbit 
să-l răspândească părintele Bogoevici, ca 
să încapă atât mai uşor pe scaunul epis- 
copesc din Caransebeş.... In timpurile noa
stre, chiar şi o comedie ca asta nu ni se 
pare prea cu coarne.

Congresul antiaicooiic din Londra, a
trecut şi congresul al XlI-lea antiaicooiic 
din Londra. De pe urma iui rămân multe 
lucrări de mare interes pentru mişcarea 
aceasta. Dintre acestea cităm deocamdată, 
memoriul profes. Laitinen din Helsingfors 
(Finlanda), care a produs un adevărat en- 
tusiasm, despre » Influenţa alcoolului asupra 
imunităţii*. Prin experienţe făcute la 223 
de oameni, fie abstinenţi, fie beutori obici
nuiţi, prof. Laitinen a dovedit că şi cele 
mai mici dose de alcool, micşorează rezi
stenţa împotriva boalelor, în proporţiuni 
totdeauna apreciabile.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov s’au mai făcut următoarele contri- 
bu iri:

Prea Cuvioşia Sa d-1 arhimandrit şi 
vicar arhiepiscopesc Dr. Ila rion  Fuşcariu, 
a donat pentru masa studenţilor noştri din 
Braşov suma de K . 50, ca rescumpărare 
a serbărei zilei sale onomastice.

Primească generosul donator since- 
rile noastre mulţămite. -—■ Direcţiunea şcoa~ 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

nări de cântece. Zărindu-1 de departe, fără 
să-şi dea sama de unde vema, unde se 
ducea şi ce era în sufletul lui, tinereţia 
începu să îngâne cântecul lung, trâgănat 
ai cositorilor.

»Ş-au plecat olteni ia coasă, 
Ua-ilai-la

Ş-au rămas oltenciii,
Ila-ilai-la!

Toarnă vin cu vedrili.
Ila-ilai-ia !«

— In cotro?
— Mi-s-a rupt coasa!
Aceleaşi întrebări, aceiaş răspuns, 

rostit cu glas tot mai slab şi mai desnădăj- 
duit.

— Hai la mine la polog! Mâncare de 
trei ori şi şase gologani!« îi zise un Ro
mân.

Stanciu Vilău stă o clipă locului şi-şi 
face în el o socoteală: »Bani să-şi cum
pere altă coasă, n-are. De cerut la cine 
să ceară? De foame ii e toarne! Acasă 
ce să caute?« Şi a pornit în urma unei 
cete de pologari, cu capul în piept, cu spi
narea adusă, svârlind într-o curte coasa 
cu ciotul de oţel, coasa nouă-nouţă, pe 
care dăduse doi iei şi cincizeci de bani şi 
în care el pusese atâta nădejde să-i în
dulcească un pic nevoia casei.ÎS 09, Sălătruc (Argeş).

Ucisă din dragoste. In Franţa S-a pe
trecut un caz interesant. Un om şi-a ucis 
soţia bolnavă, ca să o scape de suferinţe, 
învăţat de mult să-şi asculte femeea, pe 
care o iubea, el a ascultat odată mai mult 
când ea i-a zis: »Sufer m ult! dacă ai fi 
bărbat, dacă m-ai iubi în adevăr, mi-ai 
grăbi sfârşitul.« El i-a grăbit sfârşitul tră- 
gându-i un glonţ de revolver în cap. Me
dicii l-au găsit pe el alcoolic şi slab la 
cap; temeea, eşită de curând dintr-o casă 
de nebuni, era probabil încă pe jumătate 
nebună... Cazul va da mult de gândit ju
decătorilor.

România pentru Ferrer. in mai multe 
oraşe din România s-au organizat adunări 
de protestare. Grandioasă a fost cea din 
Ploieşti. Dl advocat Cocea a făcut biografia 
lui Ferrer, arătând sacrificiile făcute de 
acesta pentru statul spaniol. Vorbeşte 
de progresele făcute de internaţionalism, 
care s-a manifestat puternic cu ocazia 
executărei lui Ferrer, graţie solidarităţei 
clasei muncitoare din întreaga lume. Be- 
cescu Silvan a comparat pe Ferrer cu 
Isus Cbristos. Un domn Arborea a atacat 
clasele stăpânitoare, care reprezintă reac- 
ţîunea. In »Universul« însuşi A. Vlăhuţă 
face apologia martirului, apostrofând as
pru pe clericali şi Regi !

Alegere de învăţător. Ni se comunică: 
ln 26 1. c. fiind alegere de învăţător al 
IlI-lea la şcoala gr. cat. din Vad, comit. 
Făgăraş, a obţinut voturile şi a fost ales 
Nicolae Boeriu, fiu al acelei comune, fost 
înv. dirigent la şcoala comunală din Co
păcel.

Un prinţ japonez asasinat. Din Char-
bin se telegrafiază că un Coreean a îm
puşcat pe prinţul japonez Yto. Prinţul a 
murit. Consulul japonez din Charbin şi di
rectorul general al liniei ferate japoneze 
din Mandciuria, au fost grav răniţi. Uci
gaşul a fost arestat. — »Agenţia Westnik« 
află următoarele amănunte: Când prin
cipele, părăsind vagonul cu care sosise, 
însoţit de d-1 Kokowtzew şi de autorităţile 
militare ruseşti, trecea în faţa trupelor 
ce dau onorurile şi se apropia de consulii 
străini, s-au auzit deodată mai multe fo
curi cari au rănit de moarte pe principe. 
D-1 Tanaku, şeiul căilor ferate sudmanciu- 
riene a fost rănit uşor la picior. Ucigaşul 
e un Coreean. El declară că a venit la Char
bin întradins spre a asasina pe principele 
Yto voind să răsbune astfel patria sa. In 
afară de acestea principele Yto ar fi pus 
să se execute câteva rude ale asasinului. 
Este vorba fără îndoială de un complot 
organizat de mai de mult. Poliţia rusă a j 
arestat în staţia Tsaitsagon trei Coreeni j 
suspecţi, la cari s-au găsit revolvere. j

Ministrul de finanţe rus d-1 Ko-1 
kowtzew a depus o coroană; onoruri se 
vor da în toate staţiile. Ministrul Rusiei 
la Peking va însoţi corpul principelui pană 
la Konangtchoentsu. Reprezentanţii ruşi 
la Mukden şi Dalni vor saluta cadavrul. 
D-1 Kokowtzew a exprimat guvernului ja- j 
ponez condolenţe prin ministrul Rusiei la j 
Tokio.

Constituirea »Ligei Culturale« la Bră
ila. întrunirea a fost prezidată de d-nul I 
George Eremia mare proprietar. D, N. 
lorga  arată scopul întrunirii, după care 
expune năzuinţele »Ligei culturale«. Arată 
toate mizeriile ce suferă Românii, şi arată 
nevoia absolută de ajutor a Românilor din 
ţara liberă, spunând, că numai astfel vom 
putea contribui la izbândirea idealului co
mun. Liga culturală e o legătură a Româ
nilor pentru sprijinirea culturii româneşti 
de pretutindeni.

D-sa arată cum în decursul vremu
rilor, partidele au căutat să pue mâna pe 
Ligă spre a servi scopurile lor politice; 
cu toate acestea, ea a rămas un aşeză
mânt pur românesc, cinstit şi curat deşi 
nu dispune acum decât de 200 lei.

Arata apoi că Liga şi-a întocmit un 
nou program de activitate, organizând, în
tre altele, şedinţe lunare când se vor ţine 
conferinţe şi se vor citi bucăţi literare, 
la cari vor putea lua parte toţi cei cari 
cotizează.

Sfârşeşte făcând apel în  prim ul rând 
că Românii de dincolo stabihţi aci să 
caute a se în griji cât mai mult de soarta 
fraţilor lor de peste munţi, şi roagă pe 
cei de faţă a se înscrie ca membrii în  
Ligă.

După aceasta se aclamă un comitet 
provizor al secţiei de aici a Ligei cultu
rale, compus din d-nii: G. Eremia, I. Mân- 
droviceanu, C. Guşăilă, P. Manole, G. Per- 
lea, P. Grigorescu şi P. Jean.

Dumineca viitoare se va alege comi
tetul definitiv.

La filiala institutului »Albina« din Bra-1
ŞOV se vor ţinea oarele de birou şi de j 
cassă, cu începere dela 1 Mov. n. a. c., ast- '

f e l : Dimineaţa : 8— 12, iar Vineri dela 
8 a. m. până la 1 p. m. După am iazi: 
3—5, în flecare zi de lucru.

Petrecere. Corul bisericii Sf. Treimi 
de pe Tocile (Braşov), care s’a înfiinţat în 
vara acestui an, şi care de prezent e în 
activitate, esecutând cântările liturgice în 
sf. biserică, va aranja o petrecere poporală 
împreunată cu dans, Sâmbătă în 31 Oc
tomvrie st. v. a. c. (13 Nov. n.) în sala 
dela Redută. Venitul curat al acestei pe
treceri e destinat pentru fondul şi susţi
nerea acestui cor. Programul şi alte amă
nunte se vor publica în numărul viitor.

Cununie. D-1 Constantin Coliban şi D- 
şoara Marioara Muntean anunţă cununia 
lor religioasă, ce se va ţinea Duminecă în 
18(31) Octombre a. c., la oarele 12 din zi, 
in biserica gr. or. română a Ss. Arhan
gheli din Satulung. Braşov, Satulung, în 
Octombre 1909.

Oficiu postai nou. Cu ziua de 16 c. 
agentura poştală din comuna Farkasaszd 
(Fărcaşa, com. Sătmar) a fost transformată 
în oficiu postai. De noul oficiu postai se 
ţin comunele : Bârsăul-de-jos, Fărcaşa, Bâr- 

' săul-de-sus, Sârbi, Tămaia şi cătunul Plopi.

Ţarul Rusiei ln Italia.
De câteva zile Ţarul Nicolae petrece 

în Italia, Ia Raconiggi, uude a sosit cu va
porul, însoţit de mare alaiu. In Raconiggi 
l-a primit regele Italiei, Victor Emanuel 
cu familia întreagă, şi au făcut împreună 
mai multe vânători de fazani. Scopul în- 
tâlnirei celor doi Suverani însă, desigur 
n-a fost vânătoarea, ci, după cum se poate 
cunoaşte chiar şi din cuvintele lor, scopul 
lor a fost a încheia o alianţă pentru pla
nurile ce are şi Italia şi Rusia cu ţările 
Balcanice. Este uşor de gâcit, că alianţa 
lor se îndreaptă întâiaşdată contra mo- 
narchiei noastre, care are mai multe in
terese în Balcani, apoi în contra triplei 
alianţe. Nu e de mirat deci că toată presa 
europeană este viu agitată de întâlnirea 
Ţarului şi a Regelui Victor Emanuel.

Duminecă seara, la cina de gală din 
castelul regal, s-au rostit toasturile obici
nuite.

Regele Italiei a rostit primul toast 
zicând următoarele:

Maiestate, Te salut cu bucurie ca 
oaspe al meu şi al Italiei, căci vizita 
Maiestăţii Tale e întărirea sincerei pre- 
tinii şi a tendinţelor comune cari leagă 
patria, guvernele şi ţările noastre. Co
munitatea intereselor şl a simpatiei, Ia 
a căror înoire a contribuit aşa de mult 
însufleţirea pentru jertfa de sine a bra
vilor marinari ru şi; cu ocazia ultimei 
noastre nenorociri, au influinţat apropie
rea cât mai mare a Rusiei de Italia. 
Poporul rus şi italian ştiu să se res
pecte unul pe altul şi guvernele noastre 
au dat expresie acestui respect reciproc, 
prin acţiunea desvoltată, mână în mână 
cu celelalte state, în interesul păcei. Am 
deplină încredere !n M, Ta. căci amân
doi am putut munci pentru asigurarea 
păcei popoarelor noastre. Iţi mulţumesc 
sincer pentru vizita Maiestăţii Taie şl 
îmi exprim totodată părerea do rău câ 
alături de M. Ta nu pot vedea şi pe 
soţia M. Tale pentru a cărei insă- 
nâtoşare am cele mai calde dorinţi. îmi 
închin păharul pentru sănătatea M. Tale, 
pentru mărirea guvernului Tău, pentru 
prosperarea MM. LL. Ţarinele Maria şi 
Alexandra Feodorovna, de asemenea 
pentru întreaga familie a M. Tale şi 
pentru strălucirea şi înflorirea Rusiei.

Muzica a intonat imnul rusesc, iar 
ţarul Nicolae 11 a răspuns prin următorul 
toast, spus în limba franceză :

—  M-a impresionat sincer bună
voinţa cu car©’ M. Ta m-ai salutat adi
neaori. Venind în fermecătoarea ţară a 
M. Tale mi-arn realizat o dorinţă care 
mă stăpâneşte de multă vreme.

îmi pare foarte rău că motive sa
nitare n-au permis Ţarinei să facem a- 
ceasta călătorie împreună, ca şi ea să-ţi 
poată mulţămi pentru vizita cu care 
prea graţios ai binevoit să ne onorezi 
în Peterhof şi despre care păstrăm cele 
mai plăcute amintiri. Primirea archicor- 
dială cu care am fost primit în Italia, 
corăspunde sincerei prietinii şi concepţiei 
intereselor comune totodată, cari leagă 
patria, guvernele şi ţările noastre de 
olaltă. Via compătimire ce a probat Ru
sia faţă de Italia cu ocazia ultimei ca
tastrofe şi ecoul ce a trezit aceasta în 
Italia, e cea mai puternică garanţă pen
tru simpatia crescândă dintre popoarele 
noastre. Sunt flrm convins că guvernele 
noastre vor cultiva această simpatie co
mună şi prin conlucrare continuă şi 
plină de încredere, vor servi nu numai

apropierei dintre cele două ţări —  fapt 
care corespunde intereselor lor —  ci şi 
păcei universale. Sunt deosebit de fe
ricit că pot fi faţă chiar la aniversarea 
căsătoriei M. Tale şi urez M. Tale să
nătate, deasemenea MM. LL. Reginei 
Elena şi Margareta şi îr.tregei familii 
regale, şi golesc paharul pentru mărirea 
şi înflorirea acelei ţări, de a cărei ospi
talitate mă împărtăşesc acum.

Muzica a intonat imnul italian.

Adunarea Generală
a »Reuniunii sodaliior români din S ib liu «

Dintr-un raport mai lnng, ce ni s-a trimis 
s&ptămâna trecută despre adunarea generală a 
„Reuniunei Sodaliior români din Sibiiu“ reprodu
cem din lipsă de spaţiu numai următoarele :

După cuvântarea de deschidere a pre
zidentului Tordâşiann, acoperită de eplause 
nesfârşite, notarul Ştefan Duca ceteşte 
bogatul raport despre rodnica activitate a 
Reuniunii.

Raportul, ce poartă deviza »Prin stă
ruinţă la isbândă«, pentru o mai bună 
orientare, este împărţit în capitole. In ca
pitolul » Casa proprie* se arată cum câr
macii Reuniune!, spre a o scăpa de şica
nele stăpânilor de case pe de o parte, iar 
de alta de ruşinea şi de însemnatele daune 
materiale şi morale, pricinuite de desele 
mutări dintr-o locuinţă întf-alta, au apelat 
la generositatea patronului nostru, a I. P. 
S. Sale Domnului achiepiscop şi metropo- 
lit Ioan Meţsanu şi a venerabilului Con- 
sistor, de a cumpăra pe sama Reuniunei 
casa din strada Bruckental Nr. 17 şi de a
0 închiria deocamdată pentru Reuniune, 
cu rezerva, ca aceasta, când îi va sta în 
putinţă, s-o rescumpere. Cererea, încoronata 
fiind de succes, R^uuiunea din 1901 este 
adăpostită în această casă. Cum însă acest 
intravilan propriamente constă din trei 
case deosebite, zidite la diferite epoce, 
din cari 2 deveniseră neînchiriabile — în 
urma unui nou ape! a i  Reuniunei, vene
rabilul Consistor, nu numai ca a conces, 
dar a şi investit suma recerutâ iu adap
tarea respectiva reedificarea caselor vechi. 
La reedificare s’a avut în vedere atât ri
dicarea rentabilităţii caselor de închiriat, 
cât şi mai ales să creăm pentru Reuniune 
localităţi încăpătoare şi atrăgătoare. Re
uniunea astăzi dispune do o sală mare, 
spaţioasă, în etagiu şi spre stradă şi de o 
sală potrivită pentru biliard. Din casele 
de închiriat se încasează iu chirie anuală 
aproape una mie opt sute cor-? fără şalele 
folosite de Reuniune, pentru cari am putea 
pune o chirie de cei puţin 500.

La plâtirea capitalului îuvestit iu 
casa cum şi a intereselor după aceasta, 
au concurs şi concurg cu banii lor dis
ponibili toate fondurile Reuniunei, inclusiv 
chiriile ce să încasează.

In capitolul » MobiliafuU  sa enumară 
nisuinţele comitetului de a înlocui mubi- 
liarul vechi cu altui nou, ce Si stea în 
concordanţă cu fru nseţea şalelor.

Cum biblioteca o fost privită tlept 
cel mai însemnat mijloc educativ perîtru 
membrii şi prietinii Reuniunei, comitetul 
a adus însemnate jertfe pentru augmen
tarea ei. De altfel şi generozitatea publică 
s contribuit ia îmbogăţirea bibliotecii, fo
losită de multă lutru?.

Corul Reuniunii, p livit drept m jioc 
educativ şi el, a fost înt-'ufaa'ini la înăl
ţimea ehiemării, mulţumită belului diri- 
genţilor da cor, diói 0. Popa, ilöai în urmă 
succedat de dl profesor A. Bena, Dar dacă 
Reuniunea stăruitoare a fost în toatfi1—  apoi 
stăruitoare a fost în ţinerea de şeămţe li- 
terare lunare regulate cu sute de partici
panţi şi cu zed de debutanţi.

Darea de samă despre înfiinţarea şi 
înmulţirea numeroaselor fonduri ale ReUP 
niunei, sunt cu o dovadă mai mult Ja ce 
să poate ajunge prin unirea forţelor, din 
stăruinţa de a adusa mai bucuros puţin, 
dar dela mulţi, decât multişor dela puţini. 
Fundul văduvelor şi al orfanilor îa ră
stimp a avut ven ite : cor. 2*22.62, dintre cari 
cor. 1.427.19, daruri în amintirea iubiţilor 
răposaţi; cor. 503.62 din ducerii aruncaţi 
in lâdiţeîe săracilor; cor. 520.25, adunaţi 
de president cu »Pălăria D-zeu vede« la 
producţii etc. Cheiluindu-se pentru cununi 
pe cosciugul unor membri reposaţi mai mar
canţi suma de cor. 202.80 ; »fondul Victor 
şi Eugenia Tordăşianu pentru înzestrarea 
fetelor sărace«, a avut venite totale cor,
1 979.05, din cari cor. 1.798;35 daruri dela 
particulari ; »fondul Eoiscopul Nic. Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi«, ar© 
cor. 1.723. 19,:- »fondul neatacabii« cor, 
1.421.95 ; »fondul expoziţiei jubilare« cor, 
564.— ; »fondul Dr. D. P. Barcianu pentru 
ajutorarea calfelor fără de lucru« de cor. 
525.— ; »fondul Bechnitz« cor. 340.66; »fon
dul expoziţiei anuale« cor. 330 08; »fondul
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; despărţământului! femeiesc« cor. 230.61; 
»fondul jubilar N. O iştea pentru monu
mentele bărbaţilor binemeritaţi ai mese-

Iriaşilor« cor. 230.11; »fondul disponibil« 
cor. 150.97; »fondul steagului« coroane 
93 şi »fondul congresului« cor. 34.56; 
»tondul de 20 bani (al Halei) pentru cum- 
; pârarea unei case cu hală de vânzare«, 
căruia s’a pus bază cu contribuirea de 
câte 20 bani a prezidentului Tordăşianu 
şi alor 6 prietini ai săi, este proprieta
rul casei, preţuită cu cincizeci mii cor , şi 
datoraşul celorlalte fonduri cu sumele, 
cu cari au concurs la plătirea capitalului 
(şi a intenselor) învestit în casă. El a 
avut, pe lângă chirii şi pe lângă sumele 
învestite de consistor la cumpărare şi la 
reedificare, următoarele ven ite: coroane 
6764.09 din daruri dela particulari; cor. 
1.494.93 dtla producţiunil* publice ale Reu
niunei ; cor. 84.74 interse după depuneri 
etc. Intre erogaţiunile lui, pe lângă sumele 
solvite în dare, pentru reparaturi, pentru 
asigurarea contra focului etc., se nu
mără cor. 15 073.34 replătire de capital 
(din aceştia cor. 1500. avansaţi fără inte 
rese de membrul onorar P. LCtcuţa) şi 
coroane 7.035.20 plătiţi în interese ; dato
ria fondului e, atară de sumele avanzate 
de fondurile proprii, ceva preste doauă- 
zeci mii cor. Averea curată a Reuniunei, 
după subtragerea datoriilor, dau suma de 
aproape 23 mii cor.

După protocolul fundamenta) la Re
uniune în restimp au fost înscrişi 741 
membri ordinari, iar după protocolul anu
lui curent Reuniunea dispune de 84 mem
bri ordinari, 124 membri ajutători, 8 mem
bri fundatori, 17 pe viaţă şi 4 onorari.

in restul raportului să scot în relief 
meritele câştigate pentru cauzele meseria
şilor de o sumă de bărbaţi vrednici.

Adunarea generală, după ce ia rapor
tul comitetului cu abrobare la cunoştinţă, 
aprobă socotelile Reuniunei în regulă pur
tate şi documentate şi dă comitetului ab- 
solutorul. In conformitate cu propunerile 
comitetului, adunarea generală, cu consi
derare la meritele câştigate pentru cauzele 
meseriaşilor, proclamă cu mare însufleţire 
drept membri onorari ai Reuniunei pe d-nii: 
Candid Popa fost dirigent al corului şi ac
tual dirigent al corului bisericesc ; Florea 
Gruciţă, vechiu cassar ; Ioan Bologa, vrehiu 
membru în com itet: Petru llieş compas
tor şi pe profesorul din Blaj, Gavril Precup 
mai departe exprimă condohnţă pentru 
membrii răposaţi; încuviinţează procura
rea d ia  p ie ta te  a unui bust potrivit al 
mult regretatului Nicoiae Cristea, fost în- 
temeietor şi prezident onorar al Reuniu
ni», care să se aşeze la intrarea din e- 
taj, decretează revista »Munca« din Sebe
şul săs. drept organ oficial al Reuniunii 
şi-i votează un ajutor de cor. 50 ; încu
viinţează scoaterea în tipar a »Anuarului“ 
al 2-lea, în care să se dea, Intre altele, 
biografia şi portretul patronului nostru, 
al I. P. S. Sale Domnul ii arhiepiscop şi 
metropolifc I. Meţ anu, a membrilor o* 
morari C. Stejar, Pant. Lucuţa, D. Cun- 
ţan, Simeon Simoueti (Sălişte), cum şi al 
membrilor onorari proclamaţi în adunarea 
generală de fa ţă ; apoi date statistice des
pre statul meseriaşilor noştri din toate 
centrele etc. etc. Urmând Ia ordinea zi
lei desărcinarea fostului comitet, aduna
rea generală, având în vedere înmulţirea 
agendelor, înfiinţează pe lângă postul de 
cassar un post de cassar contabil, tot ase
menea pe lângă postul de notar şi biblio
tecar, câte un post de ajutor de notar şi 
ajutor de bibliotecar. Membrul fundator 
P. Moga, cu considerare la starea de în
florire, ia care Reuniunea s’a înălţat, mul
ţumită zelului desvoltat de comitetul ei, 
propune, ear adunarea generală votează 
mulţumită şi recunoştinţă fostului comitet.

V.-prezidentul G Poponea, înainte 
de a se pune la cale alegerea noului co
mitet, rosteşte o cuvântare — face apel 
la meseriaşi, ca însufleţindu-se de starea 
în care ne găsim, să-şi stângă rândurile 
eă se jertfească şi mai mult pentru cauzele 
.noastre Să luăm drept piidă de urmat in 
această privinţă pe bărbatul faptelor, pe 
prezidentul nostru. Drept aceea propune, 
iar adunarea generală votează preziden
tului Tordăşianu mulţumită şi recuno- 
şinţa sa.

Trecându-se la alegerea comitetului 
şi a funcţionarilor, ia propunerea mem
brului I. Stanciu, se proclamă aleşi: prezi
dent Victor Tordăşianu, vice-prezideut, 
George Poponea, conducătorul tehnic al 
tipografiei Archidiecezane; notar: Ştefan 
Duca şi Nicoiae Roşea, culeg, tip.; cassari: 
Florea Cruciţă, croitor şi Nicoiae Stoica 
(cassar-contabii), culeg, tip.; bibliotecari: 
George Trifan, culeg. tip. şi ioan Moga, 
sodal pantofar; controlor: Ioan Stanciu, 
măiestru zugrav; arhivar: George Joan- 
drea, culeg. tip. ear membrii în comitet, 
ordinari: George Săsârman, maestru pan- 
totar; George Mocian şi Dumitru Axente,

culeg. tip. şi Vasile Ban, măestru cismar; 
supienţi: Ioan Roman, măiestru frizer; 
Laurenţiu Nemeş, măestru pantofar; Vic
tor Maniu, măestru frizer şi Nicoiae Chirca, 
sodal rotar.

Cu aceste ordinea de zi a fost rezol
vată.

>Un participant.«

Convocare.
Despărţământul Reghinului, aparţină

tor reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din A r- 
chidiecesa de Alba-lulia şi Făgăraş în în
ţelesul statutelor sale şi conform conclu
sului luat în adunarea precedentă, îşi va 
ţinea: adunarea generală de toamnă la 
20 Novembrie st. n. a. c. în oraşul Szász
régen — Reghinul săsesc, la case: adu
nare, onoraţii domni preoţi ca directori 
şcolasticl, spectaţii membrii fondatori, or
dinari şi ajutători, precum şi toţi aceia 
cărora le zace la inimă cauza învăţămân
tului elementar, prin aceasta cu toată 
onoarea sunt invitaţi.

P r o g r a m a :

1. Ascultarea serviciului divin la 8 oare.
2. Esmiterea com'siunilor: a) pentru 

critica prelegerei practice; b) a acelei pen
tru constatarea membrilor presenţi, cule
gerea taxelor şi înscrierea de membrii 
noi; c) pentru apreţiarea disertaţiilor ce
tite în adunarea prezentă şi d) pentru cri
tica edificiului şi a recuisitelor scolastice.

3. Ascultarea prelegerei practice: 
»Adaugere la Nr. 8« cu elevii din desp. I. 
de învăţătorul loca! Georgiu Maior.

4. Deschiderea adunării.
5. Cetirea protocolului luat în adu

narea precedentă.
6. Alexandru Moldovan învăţător în 

Ernotfaia, —  Romul Catarig învăţător 
în Gurghiu —  şi Florea Pop învăţător, 
în Caşva vor diserta câte o tema liberă

7. Comisiunile de sub punctul 2, — 
îşi fac raportul.

8. Raportul cassarului şi biblioteca
rului.

9. Raport despre decurgerea adunării 
generale ţinută ia Blaj la 25 Octom- 
vrie a, c.

10. Alegerea dise* tanţiio** pentru adu
narea de primăvară.

11. Alegerea noilor oficiali pe anul 
de gestiune viitor.

12. Eventuale propuneri.
13. Alegerea a doi membrii pentru 

verificarea protocolului.
14. închiderea adunării.

Reghin, la 23 Octomvrie 1909.

Georgiu Maior, G reg or iu Bucur.preşedinte. notariu.
Pentru şcoala de fete din Arad.

A p e l .

„Reuniunea femeilor române din Arad şi 
provincieli trimite acest a p e l: —

Doamna mea !
In timpul din urmă s-a ivit. ideia, si 

noi, animate din toate părţile, no-am ho
tărât să aranjăm pe toamna ce vine, în 
folosul Reuniunei noastre, anume pentru 
grabnica zidire a şcoalei de fete, o loterie, 
cu câştiguri din lucruri de mână.

Cu dragoste primită din partea ob- 
ştei noastre reactivarea Reuniunei şi mult 
încurajate de toţi bărbaţii noştri fruntaşi 
pentru acest nou plan de acţiune: suntem 
sigure că îndeosebi şi D-Voastrâ veţi con
simţi cu aceasta hotărâre şi ne veţi oferi 
cu dragă inimă tot concursul D-Voastrâ 
la realizarea şi la reuşita splendidă a 
acestei loterii: de câştig şi de glorie na
ţională.

Voim adecă să deschidem un nou 
isvor de venit pentru Reuniune, dar în 
acelaş timp voim sa cultivăm şi să ară
tăm totodată, într-o mică expoziţie toate 
frumseţile şi toată genialitatea femeii ro
mâne în lucrurile de mână, cari fac po
doaba vieţii, a casei şi a portulir, şi con- 
stitue în sine un titlu de glorie pentru 
neamul nostru.

Spre scopul acesta frumos, apelăm 
la inima D-Voastră şi Vă rugăm şi invi
tăm să intraţi în şirul nostru de muncă 
naţională — să gătiţi D-Voastră, apoi să 
faceţi pentru aceasta ideie propaganda cea 
mai largă, sa sfătuiţi şi stăruiţi în cercul 
şi provincia D-Voastră, pe lângă doamnele 
şi domnişoarele, ţărancele noastre şi fii
cele lor, sau cu un cuvânt, fără diferinţă 
de clasă şi de rang, cătră toate femeile 
române cu pricipere şi cu iubire pentru 
arta şi cultura românească, — să gătească 
ele singure sau să adune tot felul de iu- 
cruri de mână din domeniul vast al eco

nomiei de casă şi de port al ţărănimei 
noastre şi alte obiecte mai alese: perdele, 
covoare, tablouri, perini, ridicule, millieuri, 
vase etc. cu motive româneşti, şi apoi 
toate aceste obiecte Vă rugăm să binevoiţi 
a ie trimite aici, pănă la 15 Decemvrie 
1909 st. n., la adresa directoarei şcoalei 
de fete : Doamna Octavia Dr. Ciuhandu, 
Deák Ferencz-u. 27.

Să nu Vă suprindâ Doamna mea, nici 
aceasta inteţire şi nici această nouă sar
cină şi je rtfă ; pentrucă noi aşa socotim : 
că în primul rând nouă ni se cuvine mă
reţul rol de purtătoare a culturei române 
pe aceste plaiuri, —  şi apoi că a sosit în 
fine timpul, ca noi femeile române din 
aceste părţi să lucrăm îndoit, dupăce atâta 
timp, am fost condamnate la totală neac- 
tivitate pe acest teren cultural.

Deci, cu Dumnezeu înainte I Voinţă 
şi curaj : — şi izbânda noastră este sigură.

A r a d ,  4 Mai 1909.
Pentru Reuniunea femeilor române 

din Arad şi provincie.
Letiţia Oncu m. p.,v.-presidentă.

Voci din public."0
Zârneşti, în Octomvrie 1909.

In n-rul 192 a. c. al preţuitei »Gaz. 
Trans.« d-1 Nicoiae Garoiu continuând po- 
lemia pornită de d-sa în jurul afacerilor 
zârneştene, face o întorsătură plină de 
vicleşug, părăseşte obiectivitatea, devine 
cu totul personal şi după ce-şi înşiră o 
parte a meritelor sale pentru comună şi 
biserică, îndreptează asupra mea o ploaie 
de săgeţi, pe baza cărora să poată ajunge 
la acei sfârşit, că »pe noi Zârneştenii ne 
nimiciră a pismei răutate şi oarba neu
nire«.

Nu mă voiu lăsa sedus a urma şi eu 
tonul personal al d-iui Garoiu, atingând 
afaceri private din viaţa dânsului, cari 
pot fi interesante pentru cetitorii iubitori 
de senzaţii, dar cari n-au de a face cu se
riozitatea ehestiunei zârneştene, ce o trac
tăm.

Nu voiu încerca nici să deşir ţi să 
deapăn meritele enumărâte de dânsul îna
inte de vreme, «ceasta este chemarea li
nei istorii critice a comunei Zârneşti, pe 
care o voi sene la timpul său.

Ori şi cum am judeca întrebarea, un 
lucru e sigur, că d-1 Garoiu se socoteşte 
pe sine între bărbaţii cei mari, iar meri
tele acestor bărbaţi —  precum se ştie — 
numai după moarte se recunosc.

Inălţându-se pe sine spre cer, adver
sarul meu politic voeşte să m i coboare 
pe mine pănă în fundul pământului, să 
mă nimicească moralminte şi astfel să mă 
discvalifice pentru misiunea, ce soartea 
mi-a hărăzit-o în mijlocul poporului zâr- 
neştean, wndp au trăit părinţii, moşii şi 
strămoşii mei de veacuri şi unde eu n-am 
ajung ea un parvenit »angajat« de d-nui 
Garoiu, cum mi-se laudă cu destulă închi
puire şi îndrăzneală, ci am fost dorit şi 
ales cu toate glasurile ca învăţător de po
porul întreg, reprezentat prin sinodul pa- 
rochia!, iar nu împotriva întregei opinii 
publice, cum iarăşi afirmă d-sa cu o ca
racteristică lipsă de adevăr. Să judece oa
menii înţelepţi, dacă d-1 Garoiu nu se în
făţişează din nou şi în punctul acesta ca 
un eretic atunci, când în ciuda constitu
ţionalismului bisericei noastre, admite ca
zul imposibl, ca un funcţionar ca mine 
să fie angajat sau impus contra voinţei 
obşteşti de o singură persoană, fle aceea 
chiar persoana unui domn Garoiu!

Ga să mă nimicească pe mine cum a 
căutat să nimicească zadarnic şi pe alţi 
tovarăşi de principii ai mei, cari am avut 
inimă şi minte de a ne emancipa de sub 
sistemul şi şcoala întemeiată de dânsul,— 
ridică asupra mea cuante de hulă, se pro
voacă la scrisele de acum 6— 7 ani diu 
»Controla« din Timişoara, o fiţuică dispă
rută deodată cu sfârşitul ruşinos şi tragic 
al redactorului ei, mă învinueşte ca am 
luat bani pentru facerea monografiei co
munei Zârneşti şi n-am lucrat nimic, mă 
tace răspunzător pentru decadenţa şcoalei 
şi a unor reuniuni culturale de aici, mă 
acuză că am turburat pacea şi armonia şi 
am aţâţat poporul, ca să nu plătească a- 
runc pentru susţinerea şcoalei şi pentru 
îmbunătăţirea lefuriior invâţătoreşti.

Voiu proba cât de neserioase şi de 
false sunt toate aceste insinuări ale d-lu{ 
Garoiu la adresa persoanei mele. In anul 
1901, pe când eram colaborator intern la 
ziarul sibiian »Tribuna«, couzistoriul epar- 
cbiai din Arad, m’a chemat fără să fi con
curat sau petiţionat, la postul de rector*) Pentru forma şi cuprinsul celor publicate sub rubrica aceasta Redacţiunea nu ia răspunderea.

al internatului diecesan din Beiuş în louul 
unui individ, care fusese înlăturat dela a- 
cel post. Am funcţionat acoio până în 1 
Septemvrie 1903, când mi-arn dat dimisia 
precum dovedeşte certificatul de serviciu 
dela conzistoriu. In timpul acesta am avut 
necontenit să lupt cu fel de fel dte intrigi 
şi antecesorul meu din răzbunare voia să 
discrediteze înaintea publicului internatul. 
Astfel a publicat în foaia de senzaţii »Con
trola« nişte articoli, în care se spunea că 
eu aşi fi avut relaţiuni de dragoste cu o 
servitoare. Gând am aflat de cuprinsul a- 
celor articoli, am trimis mai multor foi 
desminţirea lor. Desminţirea a publicat-o 
şi »Gaz. Trans.« Unele foi îusă, între cari 
şi »Tribună Poporului« din Arad, care 
stetea mai aproape de cercurile conzisto- 
riale şi prin urmare era în poziţiune a 
cunoaşte activitatea mea de rector al in
ternatului, n-a voit să dea nici o atenţi
une pornografiilor apărute în foaia timi
şoreană, ci în n-rul 103 din 7/20, Iunie 
1903 îmi adresează următoarea scrisoare, 
pe care o reproduc pentru orientarea ce
lor ce ar fi destul de naivi, ca să creadă 
d-lui Garoiu, care umblă după potcoave de 
cai morţi şi vrea să prezinte în iumină 
faiză lucrarea mea cinstită şi însufleţită 
de acum 6—8 ani în funcţiunea de rector 
al internatului. Iată cuprinsul e i: »D-iui 
Pompiliu Dan rectorul internatului diece
san gr. or. român din Beiuş. Te socotim 
şi noi şi, suntem siguri, şi publicul mare 
românesc, mai presus de bârfeliJe unui 
ziar murdar ca cel din Timişoara. N-ai 
deci să reflectezi nimic la scrisele indivi
dului suspendat. Munceşte înainte ca pănă 
acum, şi lasă pe mişei să calumnieze, că 
altceva nu ştiu. Oamenii de treabă numai 
scârbă pot să aibă pentru calomniatorii 
ordinari«.

Nu observă d-1 Garoiu, că. mai cu
rând se discualifică pe sine, când îşi ia 
refugiul în contra mea la societatea lite
rară pornografică a »Controlei«?

Activitatea mea de rector se poate 
cunoaşte mai ceaproape din analele inter
natului, iar că ce viaţă am dus eu acolo, 
o spune după 6 ani scriitorul critic „Ne- 
wm«, care în n-rul 145 din 7/20 Iulie 1909 
ai ziarului »Tribuna« din Arad, făcând o 
schiţă istorică a internatului şi caracteri
zând pe bărbaţii cari l-au condus în pri
mul period de 10 ani, referitor la persoana 
mea se pronunţă în cnodul urâmâtor: »Şi 
urmă (lui N. Diamandi) Pompiliu Dan, 
fost profesor la liceul din Braşov. Fusese 
numai rector (nu şi catecbet). Bărbat de 
o inirnă caldă, cu moravuri bune şi curate 
lucru firesc, că nu putejt fl decât propa
gatorul înfocat ai dragostei de neam, de 
limbă şi de patrie. Pentru întâia oară se 
auzise şi în Beiuş pe timp mai îndelungat 
limba românească în formă mai curată, 
rostită la toate ocaziucile mai mari de 
cătră acest bărbat, care cu tot dreptul 
putea biciui pe toţi pângăritorii graiului 
românesc, Fiind însă numit numai qu ca
racter provizor, după doi ani se depărtăm.

In chestia monografiei d nul Garoiu 
mistifică şi întortochiază adevărul. Dacă 
monografia comunei noastre nu s-a gătat 
pănă acuma, vina este a dânsului întreagă. 
Dânsul e>te acela, care a incassat ia bise
rică ca preşedinte al comitetului parochial 
suma de patru mii coroane cu destinaţiu- 
nea, ca pe banii aceia să se adune mate
rialul, să se facă clişeurile, să se redac
teze şl să se tipărească monografia. Eu 
am primit angajamentul să fac toată lu
crarea pentru un onorar foarte modest. 
Din acest onorar n’ara primit nici un ban. 
D-1 Garoiu zice, că mi-a dat 60— 80 cor. 
Nu e corect. Dânsul a anticipat 69*60 cor. 
comunei poiitice care hotărâse să supoarte 
spesele monografiei, iar nu mie şi din 
banii aceştia s-au procurat cărţi şi s-a a- 
dunat material pentru monografie. Tot în 
contul comunei poiitice a anticipat şi »Cre
ditul« 300 cor., cari încă s-au spesat cu 
adunatul materialului necesar din diferite 
archive şi biblioteci şi cu procuratul de 
izvoare ia scrierea monografiei. Ou acestea 
s’au spresat până acum, precum dovedeşte 
ziarul, în care am însemnat toate cheltu
ielile, suma de 578 cor., şi dupăce d-1 Ga
roiu şi »Creditul« prin intervenirea d-lui 
Dr. lancu Meţ'anu au anticipat la oialtă 
numai 359.60 cor., restul în sumă de 
218.40 cor. l’am anticipat eu spesând diu 
buzunarul meu propriu. Dacă d-1 Garoiu 
are vre-o pretensiune, poftească a o in- 
cassa dela comună, respective dela bise
rică unde se află cele patru mii cor. şi nu 
mistifice afacerea, învinuindu-mâ pe mine, 
când toţi oamenii cinstiţi ştiu, că mono
grafia nu s’a putut termina din lipsă de 
bani, iar vina la aceasta o poartă singur, 
că nu s’a ţinut de cuvânt şi n’a voit să 
dea spesele dela biserică, poate de teamă 
ca nu cumva să mă îmbogăţesc eu în urma 
lucrărei acesteia.

Interesantă, ba chiar curioasă peste 
măsură se prezintă imputarea ce mi-o face



Pagina 6, G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 223.— 1909.

d-1 Garoiu, că din pricina mea a decăzut 
şcoala noastră, despărţământul Asociaţiu- 
nei şi celelalte reuniuni de aici. Orice om 
cu judecată normală ştie, că progresul 
sau regresul unei instituţiuni depinde deia 
priceperea sau nepriceperea, dragostea de 
muncă sau nepăsarea, idealizmul sau ma- 
terializmul celor ce stau în fruntea lor ca 
conducători. Afacerile şcolare le conduce 
directorul şcolar şi scaunul şcolar în frunte 
cu preşedintele. Afacerile unei reuniuni le 
conduce preşedintele reuniunei respective 
Cetind cele scrise de d l Garoiu despre 
mine în legătură cu decadenţa şcoalei şi a 
reuniunilor, oricine va îl fost aplicat a 
crede, că de fapt eu sunt în Zârneşti la 
toate acestea conducător, fireşte un nepri
ceput şi trândav conducător. Mă văd deci 
silit să spun, că în trecut n’am fost, nici 
acuma nu sunt nici preşedinte al scaunu
lui şcolar, nici dirigent ai şcoalei, nici pre
şedinte la vre-o reuniune din Zârneşti. 
Destinele şcoalei în epoca asta de deca
denţă le a condus d-1 Garoiu ca preşedinte 
al scaunului şi d-1 V. Bude ca d rector, la 
Asociaţiune e director d-1 prot. I. Hamzea, 
la reuniunea femeilor e preşedinte de onoa
re d-1 Garoiu, la reuniunea cealaltă de fe
mei este preşedintă d-na Elena Meţianu, 
la reuniunea de înmormântare şi la banca 
»Creditul« e preşedinte tot d-1 Garoiu. Nu 
observă deci dânsul, că-şi taie creanga de 
sub picioare, când vorbeşte de decadenţa 
şcoalei şi a reuniunilor şi că loveşte chiar 
în aceia, pe cari ar avea mai mult inte
res să-i cruţe... Eu nicăiri n’am stăpânit, 
ci cel mult am lost slugă făcând pe secre
tarul unei sau altei reuniuni. Cine-a mai 
pomenit, ca sluga să poarte cârma şi răs
punderea, iar stăpânul să n’aibă nici o 
grije, nici o responsabilitate?

Am fost secretar la despărţământul 
Asociaţiunei şi la reuniunea femeilor pen
tru înfrumseţarea bisericei. Să spună foştii 
mei stăpâni, dacă în această calitate nu 
i-am servit cu credinţă, cu devotament şi 
în urma serviciilor mele n’au cules ei destulă 
laudă şi preamărire, de care eu niciodată nu 
m’am împărtăşit? Era însă în urma ostenele- 
lor mele o recunoştinţă şi pentru mine, tăcută 
şi lipsită de a vorbelor paradă, care la 
anumite prilejuri totuşi se dă pe faţă din 
partea celor mulţi. Această recunoştinţă 
dela un timp încoace nu le venia unora 
la socoteală şi poate şi d-1 Garoiu era în
tre aceştia. Astfel sfat au ţinut şi s’au în
ţeles ca conducătorii reuniunilor să înce
teze, ori ce funcţionare. Ş i rCau mai voit 
să concheme nici şedinţe ale comite - 
telor, nici adunări generale, pentru ca în 
felul acesta să nu mai am nici eu ca se
cretar ocaziune să lucrez şi să-mi câştig 
merite, prin care să cuceresc eventual ini
ma celor mulţi. Ani de zile am tot aştep
tat ordin dela preşedinţi să scriu baremi 
o listă de convocate a comitetului. Nimic 
şi iar nimic. Era în joc ambiţiunea mea 
de slugă harnică şi cinstită şi astfel la 
finea anului 1908 am fost silit să-mi dau 
abzicerea din ambele slujbe de secretar. 
Credeam, că doar’ aşa va fi mai bine pen
tru reuniuni. Mâne-poimâne e anul şi reu
niunile tot nu dau semne, că ele mai tră
iesc — şi totuşi, după logica d-lui Garoiu, 
sunt tot eu de vină pentru decadenţa reu
niunilor. O astfe! de logică numai în capul 
unor oameni din Zârneşti se poate găsi.

La observarea rafinată a a-lui Garoiu, 
că până la venirea m*â şi a d-lui Dr. Hoa- 
drea în Zârneşti era bună înţelegere între 
oameni şi că de atunci ura şi invidia pro
gresează, mă simt provocat a da pentru 
restabilirea adevărului, următoarele lă
muriri :

De când s’a aşezat d-1 Garoiu în co
muna Zârneşti ca advocat şi vânzător de 
beuturi spirtuoase, s’a întemeiat aici o 
şcoală socială cu anumite principii de 
viaţă, s’a creiat în conducerea afacerilor 
publice comunale şi bisericeşti, un sistem 
politic cu anumite moravuri, şi s’a format 
încetul cu încetul în mintea şi inima so
cietăţii un mod de gândire şi de simţire 
caracteristic, aproape notorie zârneştenesc. 
Şcoala aceasta, al cărei măestru autorizat a 
fost d-1 Garoiu, a stăpânit 80 de ani. In 
timpul acesta îndelungat s’au petrecut 
evenimente de cea mai mare importanţă 
pentru comuna Zârneşti, toate sub ochii 
şi prin intervenirea directă sau indirectă 
a mâestruiu5 domn Garoiu, pe care noro
cul l’a favorizat, iar natura l’a înzestrat

cu nişte însuşiri proprii tuturor oamenilor, 
cari dela nimica ajung la avere conside
rabilă. Ca cel mai bogat şi mai învăţat 
om în comună, dânsul era considerat ca 
un fel de tiran  al comunei în înţelesul 
grecesc al cuvântului, şi multă vreme toată 
lumea trebuia să creadă, că ceeace face 
şi spune dânsul este drept şi sfânt. Atât 
la comuna politică, cât şi la cea biseri
cească toate s’au petrecut după pofta dân
sului. In timpul acesta de stăpânire tira
nică s’a aşezat fabrica cea mare de ce
luloză, s’au vândut pădurile comunale, s’a 
zidit marele hotel comuna], s’a făcut ca
nalul şi trotoarul pe strada principală şi 
alte schimbări, de cari este strâns legat 
numele d-lui Garoiu.

Situaţia se putea caracteriza prin 
două cuvinte : Walachische Wirtschaft. Se 
vânduseră pădurile pe un preţ de batjo
cură prin captivarea membrilor din re
prezentanţa comunală. Se zidise un hotel 
uriaş după un plan mizerabil, care înghi
ţise 200 mii coroane şi n-aducea nici un 
venit. Se făcuse un canal şi un trotoar 
cu bani scumpi, care îşi acum e ruşinea 
comunei şi groaza celor ce vizitează co
muna etc. etc.

Caracteristica şcoalei reprezentate de 
d-1 Garoiu în privinţa conducerii afacerilor 
obşteşti e ra : Monopolizarea tuturor gri
jilor în una şi aceiaşi persoană, d-1 Ga
roiu fiind preşedinte împătrit. E lipsa de 
control şi opoziţie, eliminarea şi reducerea 
la tăcere a elementelor independente, o 
nepăsare păcătoasă faţă de interesele eco
nomice ale poporului, exploatarea tuturor 
afacerilor publice în favorul propriului bu
zunar, lipsa de scrupul la întregirea pos
turilor de diregători, lipsa de scrupul în | 
chestiuni de moravuri şi de cinste publică. |

Lucru firesc, că o astfel de şcoală 
trebue mai curând sau mai târziu să-şi 
arete roadele nenorocite şi dezastruoase. 
Greşelile şi păcatele săvârşite la comună 
şi la biserică trebuiau să se răsbune. Să 
vinzi pe un preţ bagatel păduri, cari va
lorau milioane, să cheitueşti sute de mii 
pentru un hotel, care nu-ţi aduce nici 
l 1/2%  venit, să nu faci absolut nimic pen
tru îmbunătăţirea stării economice-fi- 
nanciare a poporului, să priveşti cu ne
păsare cum an de an să risipeşte pe ni
micuri capitalul vărsat în comună de fa- 
bricele cele mari şi să h u  dai poporului o 
bancă potrivită intereselor sale speciale, 
să nu observi, cum degenerează economia 
de vite şi să nu facă nici un pas pentru 
a câştiga pe seama economilor o păşune 
comunală, care este neapărat de lipsă ; să 
stai nepăsător, când vezi că la epitropia 
bisericei s-au aflat de repeţite ori lipsuri 
de bani cu sutele şi cu miile ; să negligi 
votarea şi încassarea regulată an de an a 
aruncului de cuit deia popor şi apoi să 
forţeze încassarea lui pe 8 — 10 ani deo
dată pe cale execuţionaiă şi astfel în mod 
uşuratec să arunci în inima poporului ura 
faţă de biserică şi de şcoală; să reduci 
posturile învăţătoreşti dela 6 la 4, pentru 
a face economie pe socoteala creşterii şi 
luminării poporului, iar pe de altă parte 
să risipeşti banii bisericei prin spese ne
chibzuite ; toate acestea şi încă multe al
tele sunt greşeli şi păcate ale erei d-lui 
Garoiu, cari au produs adâncă mâhnire şi 
nemulţămire în sufletul tuturor Zârneş- 
tenilor.

Toţi au avut să sufere pe urma a- 
cestor păcate. Singur d-1 Garoiu, ca cel 
mai învăţat, n-a perdut nimic, ci după 
treizeci de ani s-a ales cu o avere consi
derabilă de aproape un milion de coroane.

înţeleg şi eu egoismul şi aprob ca 
un conducător al poporului să se îmbo
găţească, dar numai in proporţia şi în mă
sura ce o îngădue binele şi progresul co
munei şi obştei conduse de el.

Buna înţelegere între oameni, pe care 
o deplânge d-1 Garoiu, era o înţelegere 
susţinută pe cale meşteşugită, din care 
dânsul a tras foloasele, iar mulţimea po
porului nu s-a pricopsit cu nimic.

Când poporul a obslrv'at' prăpastia 
ce există între starea sa materială şi a 
conducătorului său, ura şi invidia care de 
mult sta închisă în inima lui a început să 
iasă la iveală, să progreseze. Acesta era 
un proces natural, pe care nici eu nici d-1 
Dr. Hoadrea şi nimenea nu-1 putea împe- 
deca în desvoltarea sa.

Eu după ce am vanit la Zârneşti, 
aproape doi ani am făcut adevărat cult 
pentru persoana lipsită de popularitate a 
d-lui Garoiu, fiindcă voiam 8ă mergem 
înainte cu d-sa în  frunte. 8tiam; că pen
tru un adevărat conducător nota indis- 
penzabilă este autoritatea întemeiată pe 
stimă şi iubire nefăţârită, iar nu pe teama 
de avere şi pe specula de căpătuială. Am 
căutat să scot la iveală toate meritele 
sale, ori cât de mărunte, cu acel cuget 
curat şi ciostit, ca prin aceasta să-i cultiv 
nimbul de înainte mergător. După doi ani 
m-am convins, că luasem direcţia greşită.

Caracterul omului nu se schimbă 
D-sa îşi avea de mult caracterul său for
mat şi era numai o vreme perdută a în
cerca o schimbare a lui. M-am convins, că 
cu dânsul în frunte nu e posibilă o mer
gere înainte pe bază de principii, şi am 
zis: să înaintăm şi fără dânsul, şi dacă e 
nevoie, şi peste voinţa dânsului.

Negligenţa afacerilor publice, de care 
mi-se plângea d-1 Garoiu la 1901, am 
aflat-o cu mult mai uricioasa, decum îşi 
poate cineva închipui, Sntr-o comună ca 
Zârneştii.

Am aflat, că aici nu e vorba numai 
de o negligenţa cât de trândavă a inte
reselor obşteşti, ci unii oameni au anume 
intenţiunea de a zădărnici şi nimici insti
tuţiuni şi mişcări culturale, pentru ca ast
fel să ţină poporul cât mai multă vreme 
în prostie şi în întunerec şi ei să-şi poată 
face mendrele şi trebşoarele în armonie şi 
în bună înţelegere. Astfel se espiică redu
cerea posturilor învăţătoreşti şi îndârjirea 
de a nu ridica salarele dela 600 coroane, 
deşi situaţia materială a bisericei o în
găduia aceasta de mult şi fără nici o greu
tate simţitoare.

Voinţa noastră a celor de alte prin
cipii ca d-i Garoiu este să suplinim golu
rile rămase în urma activităţii d-sale pu
blice, ia comună, la biserică, la şcoală şi 
în societate. Aşa cred, că fiecaro zârneş- 
tean se va bucura, dacă ne vom putea 
împlini această datorinţă patriotică.

P. Dan.

ULTIME ŞTI EL
Budapesta, 28 Octomvrie. La lo

cuinţa lui Pr. Kossuth , toţi miniştrii 
s-au întrunit la consiliu. Asupra de
cursului conziliului se păstrează dis
creţie perfectă. Se dă însă ca sigur, 
că s-a lucrat la un plan pe baza că
ruia 67-iştii şi elementele 48-istemai 
moderate, cu sprijinul lui Kossuth, să 
se alieze în contra radicalilor de sub 
conducerea lui Justh.

Yiena, 28 Oct. „Vaterland“ tra
tează despre concesiunile militare ce 
le cer Ungurii de la împărat. Contele 
Andrassy a propus că deocamdată nu 
ţine decât la o concesiune simplă şi 
aproape fără vre-o mare însemnătate. 
Această concesiune „neînsemnată“ e 
ca să se menţină în regimentele de 
linie aflătoare pe teritoriul Ungariei 
toţi acei subofiţeri cari nu cunosc nici 
o altă limbă decât cea ungurească. 
Menţinerea însă numai de astfei de sub
ofiţeri „stok-maghiari“ ar constrânge 
însă, zice cu drept cuvânt „Vaterland“ 
şi pe ofiţerii din regimentele româ
neşti, croatef slavoneşti şi sârbeşti să 
vorbească numai ungureşte. Lucrul 
acesta nu trebue tolerat însă cu nici 
un preţ, conchide ziarul vienez „Va- 
terland“.

Yiena, 28 Oct. In legătură cu 
declaraţiuuile făcute de deputatul Va- 
sile Lu ca ciu  prin ziarul „Reichspost“ 
circulă tot felul de desminţiri, a căror 
tendinţă nu se cunoaşte.

Corespondentul ziarului „Minerva“ 
constată că deputaţii M a n iu , Vaida  
şi Petrovic i au tratat cu deputaţii 
bucovineni asupra viitoarei tactice po
litice a naţionalităţilor. <

Bucureşti, 28 Oct. Bletiot n-a 
putut face înălţarea îu aer cu aero
planul deoarece o esplozie a zdrobit j 
părţile esenţiale dela maşină. A de- f; 
peşat la Paris după un nou aeroplan.1 
Publicul era foarte deprimat. Familia 
regală a mers dela Sinaia dinadins 
pentru a fi de faţă la zbor.

Bibl iograf ia
* Viaţa Românească*, Iaşi, nr. 9 cu 

următorul sumar:
Sadoveanu: Apa morţilor. — Natalia 

Iosif: Cântec. — I. Rusu-Şirianul : Riviera 
Austriei. —  Ion Minulescu : De vorbă cu 
mine însu-mi. — C. Sandu Aldea: Umbra.
— M Codreanu: Sonete. — Fran isc Le- 
brun : Pictorii din Toscana.—  V. Eftimiu: 
Soarele. — I. Agârbiceanu : Angheluş. — l
C. Hoisescu : Situaţia petrolului în corner- ! 
ciul lumii. — Gb. din Moldova: Postume. I

î — I .E  Duca : Cronica esternă. — Mani- f 
| catide: Cronica medicală. — G. C. Ionescu- | 
* Şişeşti: Cronica agricolă. — I. Rusu-Şi- i 
j rianul: Scrisori din Ardeal. — Recenziuni j 
! etc. etc. '* j

„Convorbiri literare“ Nr. 9. Director j 
S. Mehedinţi. Cuprinsul: D. Zamfirescu : I 
Buşcă. —  P. Cern a : Dor (versuri). —  M. I 
1. Chiriţescu : Grănicerul. — M.Beza: Cân-1 
tec (Versuri). — Mihail Antoniade: John j 
Ruskin, Sesame and lilies: Comorile Re- { 
gilor. —  Bacbelin : Un poet de peste ocean, j-
— loan Urban Jarnik: Drumul pe care } 
am mers. —  Dr. N. Leon: Duşmanul li
berei gândiri. —  D. Z.: Ultim cuvânt. — f
M. Mihăileanu: O imposibilitate pedago- ' 
gică. —  Tb. Stamati: Memoriu cu privire î 
la starea şi organizarea învăţământului f 
public în Moldova la 1846. —  Cronica | 
literară şi ştiinţifică: 1) Fapte, 2) recenzii. |
3) reviste. — S.: Cronica artistică : Socie- 1 
tatea scriitorilor. — S. A ldea: Cronica a- f 
gricolă: Tăvălugul Campbell. (Campel)s sub ; 
surface Packer) —  S. Mehedinţi: Cronica j 
şcolară: îndărăt — spre şcoală. — I. Ră- { 
ducanu : Cronica economică: întâiul con- I 
greş regional al cooperaţiei săteşti. — M.: 
Dela Românii de peste hotare. —  Biblio
grafie. —  Corespondenţă.

*

»SămănătoruU, revistă săptămânală» 
Anul VIII. — Nr. 41. Director : Aurel C. 
Popovici. Sumarul: Dr. Ioan Lupaş: Mi
tropolitul Andrei Baron de Şaguna (indi
vidualitatea sa). —  C. Doboş: Tu mâne 
pleci (versuri). — Dr. I. Gherghel: Dare 
de saamă (Isidor Ieşan, despre Noroc). —
N. Budurescu: După trei ani (versuri).
—  V. V. Haneş : O amintire (schiţă). —
M. Săulescu : Podoabele (versuri). —  N. C. 
Suseanu: Necunoscutei (versuri). —  A p e l. '

*

>Ramuri* revistă literară bilunară, ’ 
anul IV. nr. 17— 18. N. Bănescu: Mitro- ; 
politul Andrei Şaguna. (cu portret). —  I. 
U. Soricu: Cântec de toamnă (poezie). —
N. Bănescu: Adresa cătrâ Excelenţa sa 
Andrei B. de Şaguna. —  G. Topârceanui 
Ţiganii (poezie). —  Dr. I. Lupaş: Sfinţi
rea lui Şaguna de Episcop la Oarlovitz.
— Ştefan Braborescu: Tăcere (poezie). —
D. Tomeseu: M sterul poetului (fragment).
—  Vasile Militaru: Scrisoare dela fratele 
meu (poezie). —  Ioan C. Nicolescu: Prin
cipiul Naţional şi Se :olul X X . —  Costea 
Graur: Ţie ce ţi-a spus? (poezie). — G. 
Topârceanu: Taina nopţei (poez e). —  , 
loan Adam: Prin vremuri (feerie simbolică) 
Momentul I. — Victoria Raţius: Cicorilor 
(poezie). —  Brumârel: Dela cursurile de , 
vară din Văleni-de-Munte. — Ioan C. Po- 
pescu: Romanţă (traducere). —  I. Grindină 
şi Fl. Stoenescu: Ruit Hora (de G. Car- 
ducci). —  lonescu-Morel: Un proces (schiţă). 
G. Touârceanu: Epitafuri. — ***  O în
tâmpinare. — St. Br., Corn. Vultur., I. M. 
M. — Cronică.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.as? Cireus Stuzbart în Hala festivă,
Astăzi şi în fie-care zi lupte Internaţionale pentru premiul de 4000 cor, 

la care concurează cei mai renumiţi luptători din lume.

I.
Astăzi, Jai 28 Oct. luptă:

Josef Pfaff contra MÜ0 SakSCh, Italia. 
I I .

Paul le’BOUClier Franţa,
contra Wanyek, Polonia.; 

I i i .  !
Hansen, Danemarca,

contra Hitzler, München.
m m
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„ECONOMUL“.
nstitnt de credit şi economi, societate pe acţiuni.Centrală în Cluj (casa proprie) Strada v esel6nyi- Mikl6s 26. Filiale în Gherla,, Ludo§ul de Mure§‘ 

Panticeu, expozitură în Aiud.

În tem eiat la  an u l 1880.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reserva ,, 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 4*^% cu 5%, 
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu conditiuni escepţional favorabile

Eseomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dâ împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8%; 
Acoarda împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
?% •

Acoardă împrumuturi de Cont- 
curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6% ŞÎ 7% i

„Economul44 ajută, ca să se în
fiinţeze în comune banei săteşti; de 
acelea s’an făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul44 mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:
Dr. Isidor M arca, loan Nestor de Desmir, 

Dir. executiv:

D r. Amos Francu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Ştefan Ha- 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br 
Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juriscon 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

„Sătmăreana“,
institut de credit şi economii, socie
tate pe actii în Seini (Szioyér váralja).

Concurs
„Sătmăreana44, institut de credit 

şi economii, societate pe actii public 
concurs pentru ocuparea unui post de 
oficial dotat cu Î200.— coroane sa
lar anual şi tantiemă statutară.

Eventual pentru un post de prac
ticant cu salar anurl de 900 cor.

Funcţienarii neînsuraţi au cortel 
comun gratuit cu încălzit şi luminat 
în casa institutului.

Reflectanţii la postul de oficial 
au să documenteze o praxă de bancă 
de cel puţin un ao; reflectanţii la 
amândouă posturile vor dovedi, că 
au absolvat cu maturitate o şcoală 
comercială superioara şi că posed 
deplin — în scris şi vorbire — limba 
română şi maghiară, eventual şi cea 
germană.

Alesul are sa şi ocune postul 
— cel mult — pănă în 1 Decembre.

Recursele înzestrate cu copiele 
de documente se vor trimite la a- 
dresa Directiunei institutului in Seini 
(Szinérváralja) pănă în 30 Oetombre 
st. n a. c.

Seini, la 12 Oetombre 1909.(752,b- 3.) Dirertîunea-
Marşul ia frorsa dir; ■

Din 27 Octomvrie n. 1909.
Reala ung. de pur 4c/o» 112 35
Renta d*3 .-ordue ung. 4% . . '-0 65
Topi. cA: . te.r. ung. în aur . 81 90
Imp-. căii. fer. ung.. în argtrii- 4% v 2,05 
Bonuri rurale croate-sl&vone 94 —
Impr. ung. cu premii 2 1 —■
Lua uri pentru reg. Tisei şi Segoedru 1.44 90 
R-mta de hârtie austr -M 94.75
R ;nta de argint austr. 4*/,, 94 70
Renta <ie aur austr 4°/„ 1 6  30

Preţ Şi 
Greutate

să fie om'il cu atenţiune când cum
pără sau aseamănă săpunul. Nici un 

săpun din lume nu o ca

Sápjául

în ce priveşte toate calităţile lui bune: 
săpnn curat, moale, ieftin, oare cu

răţă bine.

Renta de coróne austr. 4% • • 94 75
Bonuri rurale ungare 3V2°/o * • • 84 40
Los irî din 1860 ..................  164 50
Aeţiî de-ale Băneei ung. de credit 776.— 
Aeţiî de-ale Băneei austr. de credit 657 25
Acţi! de-ale Băneei aastro-ung. . 1775.—
Napoleondorî. . . . . . .  19.11
Mărci imperiale germane . . . 117.65
London vista ............................  240 80
Paris vusta......................  95 55
N ’ o italiene................................. 94 95Cursul tne}ei B r a jo r .

Din 28 Octomvrie n. 1909 
Bancnote rom. Oump. 18.93 V£nd. ’ 8.98 
Argint roman „ 18 80 * 18 94
^re turcesci t 21.50 „ 21.60
Jons. fonc.Albino 5% 100.— . l f 1.—
Oible Rusesci _ 253.50 . 258.— ’

Cărămizi şi ţigle
se află în magazinul nostru din
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,

cu următoarele preţuri :
o miie de

cărămizi
în magazin 
în wagon la gara 
din Bistriţă . .

28 C. 

34 0.
în magazin . 15 O* 

o m ii de în wagon la 
ţigle (şirepuri) gara din Bis- 
T r  triţa . . .  16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şlepu
rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
din vestitul lut mâlos ce se află 
în Bistriţă.

Comandele cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum condiţiile de literare.

P ro b e  Ia  eerere  se trim it.

Societatea acţionară de cărămidărie
în B is tr iţa  (Beszteroze). (708,14—20.)

Din partea unei societăţi de asi
gurare bin8 acreditate se caută

Funcţionari voiajori
versaţi în afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii ou cercuri mai bune, even
tual domni solizi, cari doresc sa se 
dedice acestei ocupaţiuni. — Oferte 
cu indicarea pretensiunilor sunt a 
se trimite sub: H. Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (759,2- 8.)

^apoleondori. „ 19.04 * 19.16
rHlbeni * 11.20 „ 1140
i i  rcl ger ' ane „ 117.— „ 117.50P u b l i c a ţ i u n e .

jF

Se aduce la cunoştinţa publică, că după ce înaltul Minister reg. ung. de finanţe prin organele sale de controla a făcut revieia leşuri
lor clasei I. a loteriei a (douăzeci şi cincia ) de clasă reg. ung. priv. s’au predat  losuri le c o l e c t o r i l o r  principal i  spre venzare.

Planul loteriei aprobat de înaltul Minister reg. ung. de finanţe se publică:

Plannl loteriei a douăzeci şi cincia de clasă reg. nng. priv. 110,000 tuşuri, 55,000
C la s a  în t â i a

Depunere 12.— coróne. 
T r a g e r e a  în 18 ri 20 NOV. 1909.

C la s a  a  d o u a
Depunere 20.— coróne. 

T r a g e r e a :  In 14 15 Şi 16 Dec. 1909.

C la s a  a  t r e ia .
Depunere 32.—  ooróne. 

T r a g e r e a :  In 11, 12 şi 13 lan. 1910.

Câştiguri Coróne. Câştiguri : Coróne Câştiguri : Coróne.

1 à 60000 1 à 70000 1 à 80000
1 á 20000 1 à 26000 1 à 80000
1 à 10000 1 à 10000 3 à 20000
1 à 5000 1 à 5000 1 à 15000
3 à 2000 6000 3 à 1300 9000 3 à 10000 30000
5 à 1000 5000 5 à 2000 10000 5 à 5000 25000
8 à 500 4000 8 à 10)0 8000 8 à 2000 16000

30 à 300 9000 20 à 500 0̂000 10 à 1000 10000
100 à 100 10000 110 à 300 33000 120 à 600 60000

3350 à 40 134000 4360 à 80 3480C0 4850 à 130 630500
3500 câşt. Coróne 263000 4500 câşt. Coróne 528000 5000 câşt. Ooróne 910500

C l a s a  a  p a t r a . C l a s a  a  e i n c e a .

Depunere 40.— coróne. Depunere 32.— coróne.

T r a g e r e a în 8, 9 şi 10 Februarie 1910. T r a g e r e a  în 2 şi 3 Martie 1910.

Câştiguri ; Coróne. Câştiguri : Coróne.
1 à 90000 1 à 100000
1 à 60000 1 à 30000
1 à 20000 1 à 20000
1 à 15000 1 à 15000
3 à 1C0C0 30000 3 à 10000 30000
5 à 6000 25000 5 à 3000 25000
8 à 2000 16000 8 à 2000 16000

10 à 1000 10000 10 à 1000 10000
120 à 500 60000 120 à 500 60000

4850 à 170 770000 3860 à 200 770000
5000 câştiguri Coróne 1.120,500 4000 câştiguri Ooróne 1.076,000

C la s a  a  ş e s a .
Depunere 24. — cordne.

T r a g e r e a :  din 23 Martie până la 21 April 1910.

Cel mai mare câştig în cas favorabil

1 . 0 0 0 , 0 0 0
(UN M ILION) = = -

C  O  E  Ó  1 7  E .

0 X 1—
® a
« 8
- o

«0 ,3
"  m E 
«  «  o fc o u 
8 S Ci
« ■
3 «

«j-E <e s.
O  3

1  
1 
1  
1  
X 
1  
1  
1  
2  
2
4
5  

25  
5 0

405  
760  

1140  
30600

premiu
câştig
à
à
à
à
à
à
à
à
à
à
à
à
à
à
à
à

60 00 0 0
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0

8 0 00 0
6 0 00 0
5 0 00 0
4 0 00 0
30000
25000
2 0 0 0 0
15000
1 0 0 0 0

5 0 00
2 0 0 0
1 0 0 0

500
2 0 0

600000
40 00 0 0
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0

8 0 00 0
6 0 00 0
5 0 00 0
4 0 00 0
60000
50000
80000
75000

250000
250000
810000
760000
57 00 0 0

6120000
3 3 00 0  Câştig. şi prera. cor. 10555000

Tragerea câştigurilor clasei I., va ave loc lil 18 şi 90 Noem vrie a. C. în presenţa oficiului de control reg. ung. şi a unui notar public 
reg. în Sala de tragere. Losurile se capetă la toţî colectorii loteriei de clasă reg. ung. priv.

DIRECŢIUNEA
ung. privilegiată.

Budapesta, 24 Octomvrie 1909.
^Loteriei de clasă reg.
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H Institut indigen. 609  Banea de asigurare X

x  £ £  „ T R A N S I L V A N I A “
din S i b i i u

nu --z ... întemeiată la anul 1868 —
în Sibiâu, strada Oisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:
W '  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, - » a
edificii ie ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte p i u t e  economice ele.

n r  asu pra  v ie ţ i i  om u lu i ~wm
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fixţ asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreaga etc. etc.

Asigurări poporale fă ră  cercetare medicală.

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvlrea imediată a capitalului.
Valori asiprate contra « M M :  a  Capital asiprat asnpra vieţii:

95,816.419 cot*. tp 9,888.454 coroane.
Delà întemeiare institutul a-solvit:

pentru flesĂ t  incendii 4 484.278-83 cjit. capitale asig. p yieaţă 4 ,028.113-12 e.
ÎC  Oftute si tnformaţim»! se pot: primi deU : D irecţiu n ea  în S ib iiu ,
X  strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I., curtea I., şi oria agen tu rile  p r in c ip a le  
Şg din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum ş< oe!a sabagenţix 

<itn to t  e comunele mai marî.

M u x x x x x n x H x n x % x x x x x x x x % x x x x x x x * x

i

Ic
X
X
'Í

X
X
X
X
X
X
X
X
IC
X
X
X
X
X
IC
X
IC
Xn

nu voi ai arun- 
11161 ca pe fereastră 
===== de aceea cum
păr hainele trebu n 
cioase de toamnă şi 
iarnă numai dela firma

Henrik Izsák & Cie.,
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LEGATORIE DE CAETI,
:: nouă ş i modern a r a n ja t ă .  : :
ATELIER pentru CARTONAGIU şi TIPAR AURIT

B raşo v, Strad a Spitalului 34.
Subsemnatul am onoarea a aduce la cunoştinţa Gn. pu

blic, că în caiitate de cel mai vechia concesionat recunoscut 
şi expert specialist am ajuns în plăcuta posiţie a putea lua în 
esecutare toate lucrările aparţmătoere specialităţii mele şi 
a-le esecuta pe lângă iele mai moderate şi ieftine preţuri.

Apelând la sprijinul binevoit r al onoratului public semnez
cu toată stima

7u01- 8) F B IE D E R IC  T H 0 1 S S .
Comande se ian in primire şi in strada MichaeLWeiss 25

(parter în curte înapoi).
La dorinţă cărţile se iau în primire dela partieulari şi li se aduc acasă.

li

îsm

ii

Braşov, Strada Porţii Nr. 9-11. 
Preţurile de rec lam :
Despărţământul pentru bărbaţ

Cor.
Pardisiu de toamnă 18 
Costume „ ,, 20
Guler „ „ 11
Poc de earnă negru 17 
Costume de toamnă 

şi earnă
Roc căptuşit cu 

postav .
Roc de earnă 
Pantaloni de earnă

17

19
12

6

. ig »  -1
H
O

Pentru copii:
Costum de toamnă şi 

earnă
Roc de toamnă 
Roc de earnă . .

11
14
15

Costum de copii 3-10 ani 6
Roc de earnă

*•
• G

Prăvălie nonă ! O;}

w

Hainele de 
toamnă sunt
c r o i t e  mo 
dern şi bine 
lucrate. z =

JSfgftte
m a r

P r ă v ă l i e  

n o u ă !

te

Inlocueşte hainele măsură.

In:«

Ü
l i
Ü
Oi

y-

Asortimeut mare în blane pentru oraş şi călătorie, rocuri de 
piele, sprit, vânătoare şi livrele de vizitii.

r La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov:

Important pentru vândătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  Iuti D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprintjend rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte

multe rugăciuni folositore 66 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănâ 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acăsta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lui Dmnn*}(f,<mu s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tote 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e :
Cor. b.Cor. b.

Legătură trainică negră şi au
rită cu seu ţâră chip sfânt — 90 

Imit. de fildeş în alb seu negru 1 60 
, „ „ cu îriv heietore 1.80
B „ _ ou cadrui argintat

şi ínehnjötóre 2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în- 
cb iei ore 

„ „ „ cu catifea şi po
ţi obă ruai mare 3.10

2 65

Víndétorii de cărţi primesc un rahat 
mai considerabil.

Toi asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciune“ înUxmite de protopresbiterul CaUstrat Coca ou aprobarea coosistoruiui 
eptscopesu ortodox-orseoial din Cernăuţi, care carte format mic octav, cupnn 
«Jend asemenea tóté rugăciunii© nostru folositore ar ti cea mai potrivită carte 
e rugăciune peniru toţi şcolarii,

l * r  e ţ u l  a <; est* ' , i  c A r  ţ i :
In pâuză négrá ...................... , ..................... cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă....................... cor. 1.20
,, „ n format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot, procura  p r in  Tipografia şi Librăria . A. M u 
reşianu , B raşov, unde au  sé se adreseze si v é c u l e t o c ü .  —ggg;
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Vî,
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M

ire sia n iii
5  >fe!

Férçul ln »lai Nr* 30. &&Í
stabiliment este prove^ut cu cele mai

Dane uujlóce tehnice şi fiind bine asortat cu tot M
C£*\\

•Ui rí p caractere de Utere din cele mai modeme ^
X pus în posiţiune de a pute esecuta orî-oe ffS t

^  ciiiîiaiiile cu promptitudine şi acurateţa ? precum :
XS\

M IMPRI*IÂT£ ÂRTSSTîCE
ÎN A OR, ARO INT ŞI COLORI.

fS REGISTRE şi IMPRIMATE 
pántra tót© spociila de serviciurT.

r l  8ŢI I*E SCIINTÂ,
Li'CVts a TUB A DIDACTICE

fH

Cav
s t a t o t î : .

FOI FÎETOMCe /
BILETE DE VISITi

OÏKKK1TK Î^OTIMacoR. '

B I 3 L i ^ . I > T q :  “C T J E S I-

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9ou/VCXst&i în  lela m dzim ea-
M

M .

:x f )

F E 0 5 E A M E  S LE & A H TE . 

BILSÎ'F, DE LOGODNA g  pg pppfi
:>L/‘á UORÎNTA <T ÎK COLORj.

A N r i ii î ' t n i « i .

m
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

li R E S TA U R A N TE .

PREPRI-CDREMŢE ŞI DIVERSE
B IL E T E  DE IS M O S S É N T A B L
se primesc îs biuroul

WrtYW

_ i'Oinaiiiieie eventuale
^  tipografiei,^ Braşov Târgul Inului Nr. 30, îueta-
^  giuî. îiuîerepţ în curte. — Preţurile moderate. —
^  ComanUeU.* <tm afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov. |

.-^s^te Tr.-.n.ii'vaaiei* cu numeral a 10 fileri
"  T n^ r ‘ 1 bumitru Pop, D  t n u o g e m  de pe păr
ui Ruuloi şi la  Eremias Mepstii.

m

Tipografia A. Mureşianu, Boişov.


